

انبساط احمدیہ

لنڈن ۱۲ ستمبر (ایم۔ ٹی۔ اے)۔
 سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ
 المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بفضلہ
 تعالیٰ اخیر و عاقبت سے ہیں۔
 الحمد للہ
 احباب جماعت اپنے جان و دل
 سے پیار سے آغا کی صحت و سلامتی
 درازی سے، خصوصی حفاظت اور
 مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے
 لئے دعائیں جاری رکھیں۔
 اللہ تعالیٰ ہر آن حضور انور کا
 حامی و ناصر ہو اور تائید و نصرت
 فرمائے۔ آمین۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی عِبَادَةِ الْمَسِیْحِ الْمَوْجُوْدِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۳۸

شرح چندہ سالانہ ۱۰۰ روپے
 بیرونی ممالک :-
 باہر پورے ہوائی ڈاک :-
 ۲۰ پائونڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن
 بذریعہ بحری ڈاک :-
 ۲۰ پائونڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن

جلد ۲۳
 ایڈیٹر :-
 منیر احمد خادم
 نائیبین :-
 قریشی محمد فضل اللہ
 محمد نسیم خان

بہفت روزہ بادر قادیان

THE WEEKLY "BADR" QADIANI-143516

بہفت روزہ بادر قادیان - ۱۲۳۵۱۶

۸ ربیع الثانی ۱۴۱۵ھ ۱۵ اربوگ ۳۷۳۱ش ۱۵ اربوگ ۱۹۹۲

نصرت الہی

منظوم کلام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

خدا کے پاک لوگوں کو خدا سے نصرت آتی ہے
 جب آتی ہے تو جو عالم کو اک عالم دکھاتی ہے
 وہ بنتی ہے ہوا اور ہر خس رہ کو اڑاتی ہے
 وہ ہوجاتی ہے آگ اور ہر مخالف کھلاتی ہے
 کبھی وہ خاک ہو کر دشمنوں کو سر پہ پڑتی ہے
 کبھی ہو کر وہ پانی ان پہ آگ طوفان لاتی ہے
 غرض کہ کتنے نہیں ہم گز خدا کے کام بندوں سے
 بھلا خالق کے آگے خلق کی کچھ پیش جاتی ہے

توبہ و استغفار کا مجرب نسخہ

ملفوظات سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی معہود علیہ السلام

”بعض لوگوں پر دکھ کی مار ہوتی ہے تو ان کی اپنی ہی کی توتوں کا نتیجہ ہے۔ مَنْ يَحْمَلْ مَثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَوْهَا۔ بس آدم کو لازم ہے کہ توبہ و استغفار میں لگا رہے۔ اور دیکھتا رہے کہ ایسا نہ ہو بد اعمالیاں حد سے گزر جاویں۔ اور خدا تعالیٰ کے غضب کو کھینچ لاویں۔ جب خدا تعالیٰ کسی پر فضل کے ساتھ نگاہ کرتا ہے تو عام طور پر دلوں میں اس کی محبت کا القاء کر دیتا ہے۔ لیکن جس وقت انسان کا شر حد سے گزر جاتا ہے اس وقت آسمان پر اس کی مخالفت کا ارادہ ہوتا ہے ہی اللہ تعالیٰ کے منشاء کے موافق لوگوں کے دل سخت ہو جاتے ہیں۔ مگر جو نہی وہ توبہ و استغفار کے ساتھ خدا کے آستانہ پر گر کر پناہ لینا ہے تو اندر ہی اندر ایک رحم پیدا ہو جاتا ہے اور کسی کو پتہ بھی نہیں لگتا کہ اس کی محبت کا رنج لوگوں کے دلوں میں بڑھایا جاتا ہے۔ غرض توبہ و استغفار ایسا مجرب نسخہ ہے کہ خطا نہیں جاتا۔“

(الحکمہ ۱۲ مئی ۱۸۸۹ء)

خلاصہ خطبہ جمعہ مورخہ ۹ ستمبر ۱۹۹۲ء بمقام مسجد لندن

گھر کے لوگوں اور خادموں سے ہمیشہ اچھا سلوک کرنا چاہیے

اپنے اچھے کھانے اور اچھے کپڑے میں سے انہیں بھی حق دیا کرو

یہ سن ہے اسلام کا جو آپ کے ذریعہ سے پھیلے گا!

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ

حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ اللہ کے رسول! آپ نے دم کرنے سے منع فرمایا ہے اور میں بچھو کا دم کرتا ہوں اور لوگوں کو اس سے فائدہ ہوتا ہے۔ اس پر آپ نے فرمایا، تم میں سے جو شخص اپنے بھائی کو فائدہ پہنچا سکتا ہے تو اس کو چاہیے کہ ضرور پہنچائے۔ (مسلم کتاب السلام)

اس سے مراد یہ ہے کہ دم کرنا اور اس کے ذریعہ نبی نوع انسان کو فائدہ پہنچانا جائز ہے۔ لیکن دم کے اس کام کو ہمیشہ بنا لینا اور آیات اللہ کو گویا پہنچانا جائز ہے۔ ہاں اگر کوئی از خود اس دم کے بدلہ میں تحفہ دیدے تو لینا جائز ہے۔ اور ایک صحابی کو دیتے گئے اس تحفہ کو رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ایک مرتبہ کھلایا۔ (باقی دیکھئے صلا پر)

نہ فرمایا۔ اسی کا طرف اشارہ ہے۔ اس حدیث میں مزید فرمایا کہ ”لوگوں سے خوش اخلاق اور حسن سلوک سے پیش آؤ۔“ (ترمذی کتاب البر) یعنی جب نیکیاں کرنا تو ان میں خوش اخلاق اور حسن سلوک شامل ہو۔ حضرت جابر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میرے ایک داموں تھے جو بچھو کا دم کرتے تھے۔ حضور نے جب دم کرنے سے منع فرمایا تو وہ حضور کے پاس

کہیں بھی ہو اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔“ مراد یہ ہے کہ چونکہ اللہ ہر جگہ ہے اس لئے جہاں بھی ہو اللہ کا تقویٰ اختیار کرو۔ پھر فرمایا ”اگر کوئی برکات کا سبب ہو تو اس کے بعد نیک کام کرنے کی کوشش کرو۔ یہ تیلی اس بدی کو مٹا دے گی۔“ حضور نے فرمایا قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّ الْحَسَنَاتِ يُدْرِكُنَ الْاَسْفَلَاتِ کہ نیکیاں بدیوں کو ترائل کر دیتی ہیں۔ حضور

لنڈن۔ (ایم۔ ٹی۔ اے)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے گزشتہ خطبات جمعہ کے تسلسل میں اصلاح معاشرہ کے مضمون کو جاری رکھتے ہوئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض اور ایمان افروز احادیث بیان فرمائیں۔ حضور نے ترمذی کی درج ذیل حدیث بیان فرمائی کہ حضرت مازون جبل رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”جہاں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بیکار قادیان
مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۹۳ء

کبھی تو سچ بولو۔!

(۳)

گزشتہ گفتگو میں ہم تفصیل سے با دلائل ثابت کر چکے ہیں کہ حضرت بانی سلسلہ غازیہ علیہ السلام نے کس پس منظر میں انگریزی حکومت کی تعریف کی اور یہ کہ کس طرح مولوی محمد حسین بٹالوی نے حکومت انگریزی کے سامنے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو باقی ثابت کرنے کے لئے مسلمانوں کے مسلم عقیدہ مہدویت سے انکار کیا اور کس طرح وہ "من انکر خروج المہدی فقد کفر" (بینایع المودتہ) جس نے خروج مہدی کا انکار کیا ان سے کفر کیا کے مطابق صریح کفر کے مرتکب ہوئے۔

آج کی گفتگو میں ہم حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کے جہاد باسیف کی ممانعت کے فتوے پر کسی قدر روشنی ڈالیں گے۔ لیکن اس سے قبل عوام مسلمانوں کی خدمت میں ہماری گزارش ہے کہ بلاوجہ کا شور ڈالنے والے مولویوں کی ان باتوں میں ہرگز تہ آئیں کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کلمیہ سب طرح کے جہاد کی ممانعت و حرمت کا فتویٰ دیا ہے۔

قرآن وحدیث سے ثابت ہے کہ جہاد تین قسم کا ہے۔ ایک جہاد باسفیہ یعنی باوجود مشکلات و مصائب کے اپنے آپ کو گناہوں سے بچا کر اور نیکیاں بجالا کر جہاد کرنا۔ اس جہاد کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاد اکبر فرمایا ہے۔ یعنی سب سے بڑا جہاد۔ دوسرے جہاد کبیر کہ تبلیغ قرآن اور تبلیغ اسلام کا جہاد۔ تیسرے جب دشمن مسلمانوں سے بزور مذہبی آزادی چھین لے، اسلامی ارکان کی بجا آوری میں روک تھام کرے تو اپنے دین کی حفاظت و ممانعت کی خاطر دشمن کے ظلم ہی سہی اربوں کے تقاضا پر مجتہد ائمہ احناف، اسے جہاد اصغر کہا جائے۔ یعنی سب سے چھوٹا جہاد۔

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے مذکورہ پہلے جہادوں میں سے اس دور میں صرف جہاد اصغر کے التزام کا فتویٰ دیا ہے۔ کیونکہ قرآنی آیتوں کے مطابق جب تک جہاد اصغر کی شرائط پوری نہ ہوں یہ جہاد حرام ہے۔ اب یہ کس قدر بے وقوفی کی بات ہوگی کہ دشمن تو بالمقابل دلائل و براہین اور قلم و زبان کی جنگ جاری رکھے اور مسلمان تلوار لے کر نکل کھڑے ہوں۔ کیا اس سے غیر مسلم حضرات یہ اثر نہیں لیں گے جیسا کہ آج بھی بعض نادان ملاؤں کی بے عقلی سے لے رہے ہیں کہ اسلام کو چونکہ دلائل کے میدان میں مقابلہ کی تاب نہیں اس لئے مسلمان برہان کے تحت باہر تیر و سمان کا استعمال کرتے ہیں۔

دوسرے یہ کہ انگریزی حکومت جو کہ نہ صرف ارکان اسلام کی بجا آوری میں مٹھل نہ تھی بلکہ اس نے ہر ایک گز مذہبی آزادی دے رکھی تھی۔ جہاں اس سے جہاد باسیف کیسے جائز ہو سکتا تھا۔ اور پھر مسیح موعود کے دور میں یہی مفہور تھا کہ اس دور میں تیر و تلوار کی جنگ موقوف ہو کر دلائل و براہین کی جنگ ہو۔ جہاد بالنفس کا عملی مظاہرہ ہو۔ اسی لئے مسیح موعود کے دور کے لئے حدیث میں "فتح الحرب" (بخاری) کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ اور اسی حوالہ سے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے ۱۹۰۳ء میں اپنی کتاب تحفہ گوٹریہ میں فرمایا تھا کہ

فرمایا ہے سید کو نبی مستطیع
عیلیٰ مسیح کر دے گا جنگوں کا التواء

جہاں تک نظام پرست اور جھوٹے دوست مولویوں کا یہ کہنا کہ حضرت بانی سلسلہ غازیہ احمدیہ نے جہاد کی ممانعت کا فتویٰ دیا ہے اور انگریزوں کو ضابطہ اور اسلام کو کھنڈ کر کے اسے یہ سراسر غلط اور صریح تاریخی کذب بیانی ہے۔ حق یہ ہے کہ سلم علماء جو مسلمانوں کے عقائد و طبعوں پر اپنا مکمل اثر رکھتے تھے، نہ صرف یہ کہ حضرت بانی سلسلہ غازیہ احمدیہ سے بھی پہلے انگریزوں سے جہاد کی ممانعت کے فتوے دے چکے تھے۔ بلکہ ہر طرح ان کی چالوں سے ان کے مال و دولت اور خطابات حاصل کر رہے تھے۔ اور یہی وہ لوگ تھے جو اس دور میں اپنے آپ کو مسلمانوں کا حقیقی نمائندہ سمجھتے تھے۔ اور حضور علیہ السلام پر تو یہ لوگ کفر کے فتوے لگا چکے تھے۔

اب ہم ذیل میں مسیح موعود علیہ السلام کے دور کے علم علماء کی انگریزوں کی خوشامد و چال پالی اور جہاد باسیف کی ممانعت کے فتوے اپنے مخم قارئین کی خدمت میں پیش کرتے ہیں۔

● سرسید احمد خان بانی علیگریہ نے انگریز حکومت کی وفاداری میں لکھا، "محسن کی احسان مندی.... جھٹیلے رکن اسلام ہے۔ جس طرح ہم کو اپنے خدائے پاک کا شکر ادا کرنا ہے اس کا احسان ہم پر ہے (پس) ہم دل سے (انگریز) بادشاہ عادل کے شکر گزار ہیں۔"

(خطبات سرسید احمد بلد اول ۱۹۲۰ء ترقی ادب لاہور)

● مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی نے ۱۸۸۸ء میں فتویٰ دیا، "ملکہ معظمہ اور اس کی سلطنت کے لئے دعا سلامت و حفاظت و برکت کرنا و علیٰ ہذا اقیام ان امور سے کوئی بھی امر ایسا نہیں ہے جس کے جواز پر شریعت کی شہادت نہ پائی جاتی ہو" (اشاعۃ السنۃ نمبر ۱ جلد ۱۸۸۸ء)

● انجمن حمایت اسلام جس کا قیام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ سے قبل ۱۸۸۴ء میں ہو چکا تھا، کے اجلاس میں انگریز ملکہ کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے کئی بار "سایہ حق" "ظن اشرف" اور "ظن سبحانی" قرار دیا گیا۔ ملکہ کی وفات پر جو مرثیہ لکھا گیا اور انجمن کے سالانہ اجلاس میں پڑھا گیا اس کا ایک شعر ملاحظہ فرمائیں۔

سایہ حق ان پر تھا خود ظل سبحانی تھیں یہ
سارے عالم میں بڑی یکتا مہارانی تھیں یہ
اس اجلاس کے صدر شمس العلماء مولانا مفتی عبداللہ ٹوٹی ماہر رقم تھے

● انسداد و پالیسیوں کی بنیاد پر اینٹ اینٹ ایک انگریز سر جان سکاٹ ہیوٹ کے۔ سی۔ ایس۔ آئی۔ این نے رکھی تھی۔ اور جسے انگریزی حکومت کی طرف سے چھ ہزار روپے سالانہ امداد ملتی تھی۔ (ماہنامہ المنار ۱۹۰۸ء) اس کے سالانہ اجلاس منعقدہ اکتوبر ۱۹۰۲ء بمقام امرتسر پڑھے جانے والے ایک قصیدہ کا شعر ہے۔

ہے رحیم و مہربان ہم پر ہماری گورنمنٹ
ظن سبحانی ہے سر تا سر ہماری گورنمنٹ

● دارالعلوم دیوبند رسالہ "دیوبند کی سیر اور اس کی مختصر تاریخ" مطبوعہ یکم ستمبر ۱۹۱۷ء پر ٹنگ ورکس دہلی) میں لکھا ہے:-

"ہر مومن مسلمان سے استدعا ہے کہ وہ گورنمنٹ عالیہ کے لئے جس کے عہد حکومت میں ہر فرد بشر نہایت عیش و آرام سے اپنی زندگی بسر کر رہا ہے اور ان کو خطا کر دہ آزادی کی بدولت اسلامی چہستان سرسبز و بار آور ہے ضرور بالضرور دن اور رات اٹھتے بیٹھتے سوتے جاگتے غرض ہر لمحہ اور ہر ساعت میں دعا کریں..... اے خدا تو ہمیشہ ہمیش کے لئے (انہیں) مسند حکومت پر حکمران و قائم رکھ۔"

● علامہ اقبال نے انگریز ملکہ کی وفات پر جو مرثیہ لکھا اس کا ایک شعر ملاحظہ فرمائیے۔

اے ہند تیرے سر سے اٹھا سایہ خدا
برطانیہ تو آج گلے مل کے ہم سے رو
(کتاب یادگار دربار دہلی تاجپوشی ۱۹۱۱ء مؤلف منشی دین محمد ایڈیٹر میونسپل گزٹ لاہور ص ۵۷ (باقی ص ۵۸ پر))

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ
شریف جیولرز
پروپرائیٹرز:-
حنیف احمد کامران
عاجی شریف احمد
اقصی روڈ۔ (موجود)۔ پاکستان۔
PHONE: 04524 - 649.

ظاہر دہلی:-
الو ٹریڈرز
AUTO TRADERS
۱۶- میٹروپولیٹن کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

ارشاد نبوی
احفظ لسانک
تو اپنی زبان کی حفاظت کر
(منجانب) -
یکے از اراکین جماعت اہلبیتہ مبئی

خدا تعالیٰ سے تعلق اور رابطہ کیلئے کسی مصنوعی تعلق یا جگہ کی ضرورت نہیں

• سیٹلائٹ کے ذریعہ ساری دنیا میں احمدیت کا پیغام پہنچ رہا ہے • خدا کے پیغام کو اب کوئی نہیں روک سکتا

(ناصر باغ، جرمنی میں دلچسپ مجلس سوال و جواب)

(جمعی) ۲۸ مئی بروز ہفتہ ناصر باغ گروہ میں دوپہر کے وقت جرمن اور دیگر اقوام سے تعلق رکھنے والے زیر تیس سالہ افراد کے ساتھ ایک نہایت دلچسپ مجلس سوال و جواب منعقد ہوئی جس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ نے حاضرین کے سوالوں کے جواب دئے۔ حضور نے تمام سوالوں کے جواب انگریزی میں ارشاد فرمائے جن کا مختلف زبانوں میں رواں ترجمہ پیش کیا جاتا رہا۔

پہنچنے کی کوشش کریں گے ہم انہیں اپنے رسنوں کی طرف ہدایت دیں گے۔ خدا تک پہنچنے کے لئے خلوص محبت اور صحیح نیت کا ہونا ضروری ہے۔ تقدیر کے حوالے سے اس سوال کے جواب میں انسان مجبور ہے یا مختار حضور ایدہ اللہ نے فرمایا کہ انسان مجبور بھی ہے اور مختار بھی۔ ہر انسان کا ایک دائرہ اختیار ہے۔ جس میں وہ خود فیصلہ کرتا ہے اور ہر انسان اسی حد تک جوابدہ ہے۔ لا یكلف اللہ نفساً الا و سہلاً" لیکن جہاں اس کی طاقت اور اختیار ختم ہوتا ہے وہاں وہ خدا کی تقدیر کے آگے مجبور ہو جاتا ہے۔

اس سوال کے جواب میں کہ حضرت امام مہدی کی بعثت کا ایک مقصد دنیا میں امن قائم کرنا ہے لیکن اگر کوئی احمدیوں پر حملہ کرے تو کیا احمدی اس کا مقابلہ کریں گے؟ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جہاں تک مذہبی حکم کا تعلق ہے خواہ کوئی مسلمان ہو یا غیر مسلم اگر اس پر کوئی ناحق حملہ کیا جاتا ہے تو وہ اپنے دفاع کا حق رکھتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو یہاں تک فرمایا ہے کہ اگر تم اپنی جائداد کی حفاظت کرتے ہوئے مارے جاؤ تو شہید کہلاؤ گے یہ صرف مسلمانوں کا ہی حق نہیں بلکہ ہر انسان کا حق ہے اور وہ یہ حق استعمال کر سکتا ہے لیکن احمدیوں کا معاملہ اس عمومی مسئلہ سے مختلف ہے۔ ہمارا معاملہ لوگوں کے دل جیتنے کا ہے اگر ہر موقع پر اسی طرح یہ حق استعمال کیا جائے تو اس سے دشمنی بڑھے گی لیکن اگر خدا کی خاطر صبر سے کام لیا جائے تو جیسا کہ قرآن کریم میں ذکر ہے اکثر صورتوں میں صبر کرنا مقابلہ کرنے سے بہتر ہے۔ اور پھر صبر کرنے والوں کو خدا تعالیٰ کی محبت کی معیت نصیب ہوتی ہے۔ اور وہ خود ان کا محافظ ہوتا ہے۔ اور اس کے نتیجہ میں لوگوں کے دل ان کی طرف پھیرے جاتے ہیں۔ حضور نے مثال کے طور پر ابتدائی عیسائیوں کا ذکر فرمایا جو شدید مظالم کا نشانہ بنائے گئے۔ ان کا حق تھا کہ وہ دشمنوں کا مقابلہ کرتے لیکن انہوں نے صبر دکھایا اور ایک لمبا عرصہ یہ مظالم برداشت کرتے رہے اور پھر وہ وقت بھی آیا کہ لوگوں کے دل ان کی طرف مائل ہوئے اور بڑی تیزی سے عیسائیت، دنیا میں پھیلی۔ ایک عرب دوست کے سوال کا جواب دیتے ہوئے حضور انور نے فرمایا کہ عرب حکومتیں باعزت کا لڑ پھر اپنے ملک میں نہیں پہنچنے دیتیں جسکی وجہ سے اکثر عرب احمدیت سے متعلق یا تو بالکل بے علم ہیں یا کئی قسم کی غلط فہمیوں کا شکار ہیں لیکن اب سیٹلائٹ کے ذریعہ ساری دنیا میں احمدیت کا پیغام پہنچ رہا ہے اور کئی عرب ہمارے پر درگرم دیکھتے ہیں۔ خدا کے پیغام کو اب کوئی روک نہیں سکتا ایک صاحب نے سوال کیا کہ کیا یہ درست ہے کہ احمدیوں کو حج سے روکا گیا ہے؟ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ پاکستان کی حکومت نے احمدیوں کو صرف حج سے ہی نہیں روکا بلکہ اب سعودیوں اور رابطہ عالم اسلامی کے ذریعہ یہ پروپیگنڈا کیا جا رہا ہے کہ (۱) احمدیوں کو مسلم حکومتوں نے غیر مسلم قرار دیا ہے (۲) احمدیوں کا کلمہ شہادۃ کے اقرار سے روک دیا گیا ہے۔ (۳) احمدیوں کو مسجد بنانے سے روکا گیا ہے۔ (۴) احمدیوں کو اپنے آپ کو مسلمان کہنے اور مسلمانوں

اس سوال کے جواب میں کہ کیا الہام الہی صرف چند منتخب لوگوں سے ہی خاص ہے یا ہر انسان الہام الہی کا مورد ہو سکتا ہے اور یہ کہ مسجد میں عبادت خاموشی سے کرنی چاہیے۔ کہ ان خدا کی آواز کو سن سکے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ یہ خیال کہ عبادت کے لئے مکمل خاموشی کا ہونا ضروری ہے تاکہ ان خدا کی آواز سن سکے یہ خیال CULTURISM سے نکلا ہے۔ اگر آپ اپنے ارد گرد کے ماحول پر قدرتی مناظر پر نظر ڈالیں تو معلوم ہوگا کہ خدا کی مخلوق میں ہر چیز میں کچھ پیغامات ہیں۔ صرف آپ کے پاس وہ آنکھیں اور وہ کان چاہئیں جو ان پیغامات کو سنیں۔ حضور نے فرمایا اس کا ایک سہو یہ ہے کہ اندرونی طور پر ہر انسان فطرت صحیحہ پر پیدا ہوا ہے اگر وہ اپنی فطرت کی آواز کو سنے تو وہ گمراہ نہیں ہو سکتا۔ خواہ آپ دنیا کے کسی خطہ میں ہوں کسی قوم سے تعلق رکھتے ہوں اگر آپ اپنے صاف دکھائی آواز سنیں تو وہ ایک ہی آواز ہے اس کا ایک ہی پیغام ہے۔ خدا تعالیٰ نے انسانی فطرت میں جو آواز رکھی ہے اسے سننے کے لئے کسی مصنوعی ماحول خاموشی چیمبر یا کم روشنی والے کمرے کا ہونا ضروری نہیں۔ حضور نے مثال دیتے ہوئے فرمایا کہ مثلاً فطرت صحیحہ کہتی ہے کہ جھوٹ بولنا بری بات ہے مگر جب لوگ جھوٹی کرتے ہیں، ڈاکے ڈالتے ہیں، جھوٹ بول کر سزا سے بچنے کے چلے کرتے ہیں تو کیا وہ یہ آواز نہیں سنتے؟ وہ یہ آواز سنتے ہیں مگر اس آواز پر کان نہیں دھرتے اس سے فائدہ نہیں اٹھاتے۔ حضور نے فرمایا کہ آج لوگوں کے ساتھ جو کچھ ہو رہا ہے سب لوگ جانتے ہیں کہ ان سے ظلم ہو رہا ہے۔ ان کی فطرت کی یہی آواز ہے کہ وہ مظلوم ہیں اور ان سے زیادتی ہو رہی ہے لیکن ایک طرف فطرت کی یہ آواز ہے اور دوسری آواز سیاستدانوں کی ہے جو ظلم کی آواز ہے۔ حضور نے فرمایا کہ خدا سے تعلق اور رابطہ کے لئے کسی مصنوعی ماحول یا جگہ کی ضرورت نہیں۔ ہر شخص مسلسل اپنے خالق اللہ سے COMMUNION میں ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ بندہ اس کی آواز سنے یا نہ سنے۔ حضور نے فرمایا کہ وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کی پیدا کردہ فطرت کی آواز کو سنتے ہیں وہی اس بات کے اہل ہوتے ہیں کہ وہ دوسری آوازوں یعنی کثف، الہام، رویا، صاف وغیرہ کے ذریعہ بھی خدا سے مکالمہ کا شرف پائیں۔ جو انسان روزمرہ کے معمولات میں خدا کی پیدا کردہ فطرت کی آواز کو سنتے ہیں وہی خدا کے الہام کی آواز کو سننے کے لئے چنے جاتے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ خدا تعالیٰ سے تعلق اور رابطہ کے لئے کسی خاص قسم کی معین دعا کی ضرورت نہیں۔ عبادت الہی ہی خدا سے رابطہ کا ذریعہ ہے۔ صرف اسلامی طریق نماز کو اختیار کرنا لازمی نہیں بلکہ مسلمان ہونے سے پہلے اگر آپ ایمان داری اور خلوص کے ساتھ اپنے مذہب کے طریق عبادت کو گہرے غور، سجدگی اور صحیح نیت سے اختیار کریں گے تو خدا تک پہنچ جائیں گے۔ اگر آپ کی نیتیں صاف ہیں، اگر واقعی خدا سے دلی محبت ہے تو اس وقت راستہ اہمیت نہیں رکھتا آپ جس رستہ سے بھی خدا تک پہنچنے کی کوشش کریں گے خدا تعالیٰ خود آپ کی رہنمائی فرمائے گا۔ قرآن مجید نے اس ضمنوں کو اس طرح بیان فرمایا ہے کہ: "والذین جہادوا و فینا لننھدینھم سبلنا" یعنی وہ لوگ جو جہاد

جلسہ ہائے سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم

قادیان :- جماعت احمدیہ قادیان نے جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مسجداً تعین میں صبح ساڑھے آٹھ بجے منعقد کیا جس کی صدارت مکرم سید تنویر احمد صاحب ناظم اعلیٰ تحریک جدیدہ و ناظم وقف جدید نے کی۔ جلسہ میں مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم درویش مکرم مولوی محمد ایوب صاحب ساجد نائب ناظم وقف جدید اور مکرم مولوی قریش محمد فضل اللہ صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ نے تقاریر کیں۔

سونگھڑہ :- جماعت احمدیہ سونگھڑہ نے ۲۰ راکت کو مسجداً تعین کو مسجداً تعین میں جلسہ منعقد کیا جس کی صدارت مکرم سید سیف الدین صاحب سیکرٹری رشتہ ناظم نے کی۔ اور مکرم سیف الرحمن صاحب، مکرم قاضی نعیم احمد صاحب، مکرم سید انوار الدین صاحب مکرم سید منور احمد صاحب ظہیر نے تقاریر کی۔

پینکال :- جماعت احمدیہ پینکال کے تحت ۲۰ راکت کو مسجداً تعین میں جلسہ کیا گیا جس کی صدارت مکرم محمد خان صاحب نے کی اور مکرم محمد انوار الحق صاحب مکرم محمد سحان صاحب مکرم غنی خان صاحب مکرم محمد نور الحق صاحب مکرم عمران صاحب مکرم اختر الحق صاحب مکرم شمس الحق خان صاحب معلم وقف جدید نے تقاریر کی۔ نیز مختلف علمی و ذہنی پروگراموں پر عملی جامہ پہنانے کے علاوہ شیرینی تقسیم کی گئی۔ جلسہ رات گیارہ بجے ختم ہوا۔

دیو درگ :- ۱۲ ربیع الاول کو بعد نماز ظہر مسجداً تعین میں جلسہ انوار اللہ کی طرف سے جلسہ کیا گیا جس کی صدارت مکرم خیر انصاری بیگم صاحبہ نے کی۔ اور عزیزہ امیرہ الودود بتول، مکرم عائشہ صدیقہ صاحبہ مکرم سیدہ فرح جمال صاحبہ (غیر از جماعت) مکرم شاہین بیگم صاحبہ مکرم منیرہ بیگم صاحبہ اور سیدہ اجلاس کے علاوہ مکرم احمد حسین صاحب مقامی معلم نے خطاب کیا۔

الانٹورہ :- ۲۰ راکت کو جماعت احمدیہ الانٹورہ نے جلسہ سیرۃ النبی بعد نماز جمعہ منعقد کیا۔ جلسہ کی صدارت مکرم ایم بشیر احمد صاحب نے کی۔ صدارتی خطاب کے بعد مکرم قرالدین صاحب، ایم نور الدین صاحب، سید محمد مانوں صاحب، سید احمد صاحب نے تقاریر کی۔

لکھنؤ :- جلسہ سیرۃ النبی کا انعقاد جماعت احمدیہ لکھنؤ کے زیر اہتمام ۲۱ راکت کو کیا گیا۔ جلسہ کی صدارت مکرم چوہدری محمد نسیم صاحب صدر جماعت احمدیہ نے کی اور مکرم سیٹھ بشیر احمد صاحب بھٹی، مکرم ڈاکٹر محمد شفاق صاحب اور صدر اجلاس نے خطاب کیا۔ جلسہ کی خیر اخبار "تونی آواز" میں شائع ہوئی۔

غیر احمدی حضرات کثیر تعداد میں شریک ہوئے جسے حاضرین کی جائے اور شیرینی سے ضیافت کی گئی۔ جلسہ اختتام پر ایک مجلس مذاکرہ منعقد ہوئی۔ جمشید پور :- احمدیہ مشن ہاؤس جمشید پور میں ۲۲ راکت کو بعد نماز مغرب جلسہ منعقد ہوا جس کی صدارت مکرم سید رشید احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ نے کی۔ صدر جلسہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک طویل حدیث سنائی بعدہ

مکرم سید آفتاب عالم صاحب قائد مجلس سید جاوید انور صاحب نائب صدر جماعت مکرم مولوی نسیم احمد صاحب طاہر مبلغ سلسلہ اور صدر جلسہ نے خطاب کیا۔ سونگھڑہ :- جلسہ انوار اللہ سونگھڑہ کے زیر اہتمام ۲۰ راکت کو مکرم ذکیہ خاتون صاحبہ صدر جلسہ کو سبھی جلسہ منعقد ہوا، جس میں مکرم امیرہ القیوم نامہ نے حدیث مع تشریح پیش کی۔ صدر اجلاس کے علاوہ پیشہ خاتون صاحبہ محمدہ خاتون صاحبہ خدیجہ خاتون صاحبہ امیرہ القیوم نامہ صاحبہ نے تقاریر کی۔

تاشر آباد :- مجلس خدام الانٹورہ ناصر آباد نے ۱۳ ربیع الاول کو جلسہ سیرۃ النبی زیر صدارت صدر جماعت منعقد کیا جس سے قبل یکم ربیع الاول سے ہی مختلف پروگراموں پر عملی جامہ پہنایا گیا۔ جلسہ میں سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف پہلو بیان کئے گئے۔

مریائکتی :- ۲۶ راکت کو جماعت احمدیہ مریائکتی نے بعد نماز مغرب زیر صدارت مکرم لے بی اختر الدین صاحب سیکرٹری تبلیغ جلسہ منعقد کیا۔ صدر اجلاس کے علاوہ مکرم صاحب قائد مجلس، ٹی رابو صاحب، ٹی کبیر صاحب کے ایاموں، مسٹر صاحب اور کے قرالدین صاحب نے تقاریر کی۔

یادگیر :- ۱۰ راکت کو جماعت احمدیہ یادگیر کی طرف سے جلسہ سیرۃ النبی رات ۲

کی طرح عبادت کرنے سے روکا گیا ہے۔ (۵) احمدیوں کو حج سے روکا گیا ہے اس لئے یہ سب باتیں اس امر کا قطعی ثبوت ہیں کہ احمدی مسلمان نہیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اگر یہ سب اقدامات احمدیت کو چھوٹا ہونے پر گواہ ہیں تو آیتے دیکھیں کہ تاریخ میں اس سے پہلے کب اور کس کے متعلق ایسے اقدامات ہوئے۔ تاریخ سے پتہ چلتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دور میں یہ تمام اقدامات خود حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کے خلاف اختیار کئے گئے تھے۔ انہیں کلمہ شہادۃ کے اقرار سے روکا گیا۔ انہیں اپنے آپ کو مسلمان کہنے کی اجازت نہیں تھی۔ انہیں مسجد بنانے اور نمازیں پڑھنے سے روکا گیا۔ حضور نے فرمایا کہ اگر یہ باتیں کسی کے غیر مسلم ہونے کا ثبوت ہیں تو پھر حضرت اقدس خیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے متبعین کا مذہب کیا تھا؟ حقیقت یہ ہے کہ جماعت احمدیہ کے خلاف یہ سب اقدامات اس امر کا نہایت قوی ثبوت ہیں کہ جن سے یہ سلوک کیا جا رہا ہے وہی اصلی اور یکے مسلمان ہیں۔

مذہب اور سیاست کے باہمی تعلق کے بارے میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ مذہب کا دائرہ الگ ہے اور سیاست کا الگ لیکن کبھی کبھی یہ دونوں دائرے ایک دوسرے سے ملتے بھی ہیں۔ لیکن اس کے متعلق قرآن کریم میں ایک رہنما اصول بیان ہے۔ اور یہ حکم ہے کہ "ان اللہ یامرکم ان تؤدوا الامانات الی اهلها" یعنی تم اپنے اعتماد، اپنا دوٹا، حکومت کے انتخاب کا اپنا حق صحیح استعمال کرو اور انہیں ذمہ داریاں سپرد کرو جو ان کے اہل ہیں۔ یہ اسلامی سیاست ہے اور اس کا دوسرا بنیادی اصول یہ ہے کہ جب حکومت بن جائے تو پھر ABSOLUTE JUSTICE کے ساتھ معاملات طے کیا کرو۔ "واذا حلتم بین الناس ان تحکموا بالعدل" یہاں اللہ تعالیٰ نے "ان تحکموا بالشریعة" نہیں فرمایا بلکہ "ان تحکموا بالعدل" فرمایا ہے۔

دعائے مغفرت

افسوس! مکرم بذقیس بیگم صاحبہ بیوہ مکرم شیخ ابراہیم صاحب مرحوم درویش قادیان ۸ ستمبر کو اچانک بقضائے الہی و ذات پاکشیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ نیک سیرت، خاموش طبع، صوم و صلوة کی پابند اور دینی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے والی تھیں۔ اگلے روز صبح ۱۰ بجے بہشتی مقبرہ میں بعد نماز جنازہ تدفین عمل میں آئی۔ مرحومہ کی مغفرت، بلندی درجات اور پسماندگان کو جس جلیل عطا ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ ادارہ

۹ بجے شاندار طریق پر منعقد کیا گیا۔ جلسہ کی صدارت مکرم سیٹھ محمد رفعت اللہ صاحب غوری امیر جماعت احمدیہ نے کی۔ جلسہ میں مکرم اسامہ احمد وکیل صاحب مکرم نور الحق صاحب قائد مجلس عزیز مولوی ظفر احمد صاحب گلبرگی، مکرم عبدالقادر صاحب شیخ، مکرم سیٹھ محمد ذکریا صاحب الو۔ اور مکرم مولوی نذیر اللہ صاحب مبلغ سلسلہ نے تقاریر کی۔ آخر میں صدر اجلاس نے خطاب فرمایا۔ دوران جلسہ شیرینی و چائے سے حاضرین کی ضیافت کی گئی۔ رات ساڑھے بارہ بجے جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

۱۰۲ وال جلسہ سالانہ مبارک ہوا!

مردوں کے لئے لاجواب نسخہ اور قبض کے مریضوں کے لئے

زوبان شمشک

جو ہم میں جیتی لائے اور کمزوری دور کرنے میں لاجواب ہے، شریعی ہمارے سفید خانہ میں شہد بھی دستیاب ہے۔

بار خدایت نامہ موقع ضرور دیں!

پتہ: چھا پڑہ فارمیسی بہر جوال روڈ - قادیان، ۲۰۵۱۶، پنجاب (بھارت)

خطبہ جمعہ

دعاؤں اور عبادت کے نتیجے میں وہ اخلاق والی قومیں پیدا ہوتی ہیں جو انبیاء سے اخلاق سیکھتی اور ایسے ہی رنگ اختیار کرتی ہیں۔

جماعت احمدیہ عالم اسلام میں ایک ہی جماعت ہے جو ایک ہاتھ پر اکٹھی ہے، جو ایک سو چالیس ممالک میں پھیلی ہوئی ہونے کے باوجود پھر بھی ایک جمیعت رکھتی ہے۔

خطبہ جمعہ شمار فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
بتاریخ ۲۳ جون ۱۹۹۲ء مطابق ۲۳ احسان ۱۳۷۳ ہجری شمسی بمقام ثور انوار (کینیڈا)

بڑے اعلیٰ اخلاقی مراتب جن کے متعلق درس دینے والے فلاسفر درس دیتے رہے اور دیتے رہیں گے مگر سمجھانہ سکے اور ان چیزوں کو اخلاق میں رائج نہ کر سکے، آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے ان الجھے ہوئے مشکل مسائل کو چھوٹی چھوٹی سادہ پیاری دل لہماتے والی باتوں کی صورت میں بیان کیا اور اپنے کردار سے ان باتوں کو ایسا سمجھایا کہ وہ اخلاق آپ کے دیکھنے والوں کے دل پر نقش ہوئے۔ ان کے خون میں، رگ و پے میں سرایت کر گئے اور ساری زندگیاں ان کی ذات اور ان کے کردار میں جاری و ساری رہے۔ پھر انہوں نے وہی اخلاق آئندہ نسلوں میں منتقل کئے۔ یہ سلسلہ چلتا رہا یہاں تک کہ اس میں انقطاع بھی ہوئے پھر اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ان مجددین کو بھیجا جن کے ذریعے خاص الہی فضل کے نتیجے میں سنت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو پھر جاری فرمایا گیا۔ یہ سلسلہ اسی طرح نونوار اور پھر جڑنا ہوا تاریخ میں آگے بڑھتا رہا یہاں تک کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا زمانہ آیا جب کہ ”مسلمان زامسلمان باز کردن“ کی تقدیر پوری ہوئی کہ خدائے مسلمانوں کو دوبارہ مسلمان بنانے کا فیصلہ فرمایا۔ یہ اس مضمون کا اختصار سے خاکہ ہے جو میں آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں اور یہی احمدیت کی سب سے بڑی صداقت کی دلیل ہے۔

جماعت احمدیہ عالم اسلام میں ایک ہی جماعت ہے جو ایک ہاتھ پر اکٹھی ہے۔ جماعت احمدیہ عالم اسلام میں ایک ہی جماعت ہے جو ایک سو چالیس ممالک میں پھیلی ہوئی ہونے کے باوجود پھر بھی ایک جمیعت رکھتی ہے، ایک مرکز رکھتی ہے۔ اور دور دور پھیلے ہوئے احمدیوں کے دل بھی آپس میں جڑے ہوئے ہیں۔ ایک تکلیف کسی احمدی کو خواہ پاکستان میں پہنچے، خواہ بنگلہ دیش میں، ہندوستان میں یا کسی اور ملک میں۔ اس تکلیف کی جب بھی خبر دنیا میں پھیلتی ہے جماعت احمدیہ خواہ دنیا کے کسی ملک سے تعلق رکھتی ہو یوں محسوس کرتی ہے کہ ہماری ہی تکلیف ہے اور عجیب اتفاق ہے، اتفاق تو نہیں یعنی خدا کی تقدیر کا ایک حصہ ہے کہ جیسے میں آپ کے لئے ٹکلیفیں ہوتا ہوں، جماعت میرے لئے ٹکلیفیں ہوتی ہے کہ اس غم سے مجھے زیادہ تکلیف نہ پہنچے۔ اور ہر ایسے موقع پر مجھ سے تعزیت کا اظہار کیا جاتا ہے اور ایسی سادگی اور ہولے پن سے جیسے وہ اس بات پر مقرر کئے گئے ہیں کہ میری دلدادگی کریں۔ چنانچہ اسیران راہ مولا کے معاملے میں مسلسل، ہمیشہ دنیا کے کونے کونے سے لوگ مجھ سے ہمدردی کرتے رہے، لگ کر کا اظہار کرتے رہے۔ یہاں تک کہ مائیں بچوں کے حوالے سے لکھتی رہیں کہ جب آپ ان کا ذکر کرتے ہیں اور آپ کی آنکھوں میں نمی آجاتی ہے تو ہمارے بچے جیسے ہوجاتے ہیں۔ ایک ماں نے لکھا کہ بچہ رو پڑا۔ اس نے رونا لگا لگا اور دوڑا دوڑا گیا، میرا ذکر کر کے کہ ان کے آنسو پونچھوں۔ اب یہ جو واقعہ ہے یہ اللہ کے اعجاز کے سوا ممکن نہیں ہے۔ اس مادہ پرست دنیا میں کوئی ہے تو دکھائے کہاں ایسی باتیں ہیں۔ یہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم ہی کا اعجاز ہے اور اسی آیت کے حوالے سے میں اس اعجاز کا ذکر کر رہا ہوں۔

آنحضرت کو اللہ مخاطب کر کے فرماتا ہے کہ تجھ میں طاقت نہیں مگر مجھ میں طاقت تھی اور میں نے تیرے ذریعے یہ معجزہ دکھایا ہے۔ تیری ذات میں یہ طاقت نہیں تھی مگر خدا کے ساتھ جب تیری ذات ملتی ہوگی اور خدا نے جب تجھ میں انفاں قدسی پھونکے تو اس کے نتیجے میں تو وہ نعمت من گیا جس نعمت کے ذریعے تمام بکھرے ہوئے، ایک دوسرے سے کٹے ہوئے، ایک دوسرے کے دشمنوں کو ایک ہاتھ پر دوبارہ ہاندھنے کے انتظام ہوئے اور اس مضمون کو بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے اگر یہ نہ ہوتا تو یہ لوگ آگ میں جھونکے جانے کے لائق تھے۔ آگ کے کنارے تک پہنچے ہوئے تھے۔ وہاں سے عدا فرماتا ہے میں نے تمہیں کھینچ کر اس کی جگہ عطا کی۔ ایک دوسرے کی محبت میں ماندھ دیا پس پھر ایسی حرکت نہ کرنا اگر ایسا کر دے تو آگ کے

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له. وأشهد أن محمدا عبده ورسوله. أما بعد فأعوذ بالله من الشيطان الرجيم. (بسم الله الرحمن الرحيم. الحمد لله رب العالمين. الرحمن الرحيم. ملك يوم الدين. إياك نعبد وإياك نستعين. اهدنا الصراط المستقيم. صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين.)

وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا وَكُنْتُمْ عَلَى شَفَا حُفْرٍ مِنَ النَّارِ فَنَنْقِذْكُمْ مِنْهَا كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ﴿۱۰۴﴾
(آل عمران: ۱۰۴)

یہ آیت کریمہ جس کی میں نے تلاوت کی ہے گزشتہ تین خطبات کا بھی عنوان بنی رہی ہے آج کا عنوان بھی یہی ہے اور آئندہ بھی شاید ایک دو خطبات میں بھی مضمون چلے۔ ان آیات کی روح یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے تمہیں آگ کے گڑھے پر جب تم کنارے پر پہنچ گئے تھے وہاں سے کھینچ کر اس سے بچالیا ہے اور اس بچانے کی علامت یہ بیان فرماتی ہے کہ تمہارے دل پھینے ہوئے تھے تمہیں ایک ہاتھ پر ایک دل کی دھڑکن کی طرح اکٹھا کر دیا ہے اور ”الف بین قلوبکم“ اللہ تعالیٰ ہی ہے جس نے تمہارے دلوں میں آپس میں محبت کے رشتے باندھے ایک جان کر دیا۔ پس اس نعمت کو اب کبھی بھلا نا نہ اور ہاتھ سے چھوڑنا نہ۔ اگر تمہارا آپس کا باہمی ربط محبت اور باہمی تعلق دوبارہ کسی وجہ سے سبب ہو گیا اگر پھر آپس میں افتراق پیدا ہو گئے ایک دوسرے سے پرے ہٹنے لگے تو اس کا انجام وہی ہے جہاں سے تمہیں کھینچ کر واپس لایا گیا تھا یعنی بھڑکتی ہوئی آگ کا کنارہ۔ پس قوموں کے اتحاد کے بعد جب وہ افتراق اختیار کیا کرتی ہیں تو ان کا انجام وہی انجام ہے جہاں سے قرآن کریم نے بات کا آغاز فرمایا ہے تو اس پہلو سے یہ مضمون غیر معمولی اہمیت رکھتا ہے اور میں حدیث اور سنت کے حوالے سے بیان کر رہا ہوں کہ باہمی محبت کو فروغ دینے والی کوئی باتیں ہیں جو اللہ تعالیٰ کی نعمت یعنی جسم نعمت حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم جب دنیا میں نازل ہوئے تو خدا تعالیٰ نے آپ کے ذریعے سے بکھرے ہوئے دلوں کو کیسے اکٹھا کیا تھا۔ وہ اخلاق حسنہ تھے جنہیں اخلاق مصطفوی کہا جاسکتا ہے۔ دعاؤں اور عبادت ایک اپنا مقام رکھتی ہیں لیکن دعاؤں اور عبادت کے نتیجے میں وہ اخلاق والی قومیں پیدا ہوتی ہیں جو انبیاء سے اخلاق سیکھتی اور ویسے ہی رنگ اختیار کرتی ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم ان کا ذکر رسول سے الگ نہیں فرماتا بلکہ فرماتا ہے ”محمد رسول اللہ والذین منہ“ اور پھر سب صفات اکٹھی بیان فرماتا ہے۔ پس یہ وہ مضمون ہے جس پر میں حدیث اور سنت کے حوالے سے روشنی ڈال رہا ہوں تاکہ جو مدتوں کے انتظار کے بعد تیرہ صدیوں تک امت کے دور بدر پھرنے اور متفرق ہوتے چلے جانے کے بعد پھر خدا نے آسمان سے وہ رابطہ اتارا جس سے ایک دفعہ پھر جبل اللہ پر ہمارا ہاتھ پڑ گیا اور جبل اللہ پر ہاتھ پڑنے سے بغیر یعنی اللہ کی رسی کو تھامے بغیر متفرق اور منتشر قومیں اکٹھی نہیں ہوا کرتیں۔ پس اس نعمت کی قدر کرو اور کسی قیمت پر بھی حقیقت میں جان بھی جائے تو اس رسی کو ہاتھ سے جانے نہ دو اور جو بھی جماعت میں افتراق کی باتیں کرتا ہے یا اس کے رویے سے دوریاں پیدا ہوتی ہیں وہ جان لے کہ وہ خدا کی اس تقدیر کے برعکس رخ اختیار کئے ہوئے ہے اور ایسے لوگوں سے ہمیشہ جماعت کو خطرہ درپیش رہے گا۔ یہ جو مضمون ہے یہ بہت وسیع اور بلند بھی ہے اور گہرا بھی۔ لیکن حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے تمام مشکل مضامین کو اپنی ذات میں آسپاں کر کے دکھادیا۔ وہ بڑے

اخلاق حسنہ کے پیدا کرنے والے ہیں اور ایک اندر دلی مہربانی کا پیدار ہونا لازم ہے۔ اس کے بغیر آپس میں اکٹھی اخلاق نصیب نہیں ہو سکتی۔

سوا تمہارا کوئی انجام نہ ہوگا۔

اس مضمون کو جیسا کہ میں پہلے بھی بیان کر چکا ہوں خصوصیت سے اس زمانے میں بیان کرنے کی ضرورت اس لئے درپیش ہے کہ ہم اب کثرت کے ساتھ پھیل رہے ہیں اور آسمان پر یہ بات جو پہلے میں کہا کرتا تھا کہ لکھی گئی ہے اب وہ ابھر کر روشن تحریروں کی صورت میں سامنے آگئی ہے اور آسمان سے جن پہلوں کے وعدے دیئے گئے تھے وہ پھل ہم اپنے اوپر برستے دیکھ رہے ہیں کوئی سال ایسا نہیں گذر رہا جس میں خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ تبلیغی رفتار نہ بڑھ رہی ہو اور نئی نئی قومیں داخل نہ ہو رہی ہوں۔ کوئی مہینہ ایسا نہیں گذرتا جس میں نئے نئے لوگوں کے آنے کی خوشخبری نہ ملتی ہو۔ کوئی دن ایسا نہیں گذرتا جب کہ کثرت کے ساتھ لوگ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا ذکر شکر کے ساتھ ادا کرتے ہوئے مجھے یہ اطلاعیں نہیں بھیجتے کہ ہم نے ایسے ایسے آغاز دیکھے ہیں کہ ہماری روح تمام تر سجدہ ریز ہو چکی ہے۔ ایسے ایسے آغاز دیکھے ہیں کہ ان کے لطف کو بیان کرنے کی ہمارے قلم میں طاقت نہیں۔ ہم لاعلم نا تجربہ کار محض اس وجہ سے میدان تبلیغ میں نکلے کہ آپ نے کہا تھا کہ آج اللہ تم سے یہی چاہتا ہے کہ تم میدان تبلیغ میں نکل کھڑے ہو۔ ہم نئے لوگ ہمارے پاس کوئی زاد راہ نہیں تھا۔ مگر اللہ نے آوازوں میں ایسی ایسی برکتیں ڈالیں کہ جہاں سے کوئی توقع نہیں تھی وہاں سے بھی خدا کے فضل سے لیک لیک کہتے ہوئے لوگ جوق در جوق احمدیت میں داخل ہونے لگے۔ پس یہ جو رونما ہونے والا معجزہ ہے یہ کسی ایک جگہ کا نہیں کسی ایک ملک کا نہیں کل عالم میں یہی ایک عجیب کیفیت ہے جو فضا میں پیدا ہو چکی ہے۔ اور اس کیفیت سے جماعت کے دل اس طرح نشے میں محو ہیں کہ تمام دنیا کے جماعت میں جو تبلیغ کا کام کر رہے ہیں وہ یہ سمجھتے ہیں کہ واقعتاً جیسے ہم مدہوش ہو چکے ہوں۔ اب انہوں نے ظاہری شراب کا مزہ تو نہیں چکھا مگر ان کی طرز کلام بتاتی ہے۔ ان کی تحریر بتا رہی ہوتی ہے کہ جو ان کو مزہ ہے وہ دنیا کے شراب پینے والوں کے قصہ میں بھی نہیں آسکتا۔ بعض لوگ کہتے ہیں اب ہماری زندگی میں اور کوئی مزہ نہیں رہا جس سے دل چاہتا ہے کہ ہمیشہ خدا کی راہ کی طرف لوگوں کو بلا تے رہیں اور آسمان سے گرتے ہوئے پہلوں کو ہم اپنی آنکھوں سے دیکھیں۔ اپنے سینوں سے لگائیں۔ اپنی جھولوں میں محفوظ کریں اور آئندہ پھر اسی کام پر روانہ ہو جائیں۔ بہت سے ایسے داعی الی اللہ نے کہنے والے ہیں۔ میں نے روانہ ہونے کا جو لفظ بولا ہے تو ذہن میں افریقہ سے آئی ہوئی جس اندامات تھیں وہاں بڑی مشکلات ہیں سفر میں۔ اور ایک مبلغ نے لکھا کہ بعض دفعہ بخار کی حالت میں بھی آگے بڑھنا پڑا۔ بعض دفعہ بیچ میں نالے ندیاں وغیرہ آئیں۔ اسی طرح ان سے پیدل گذرنا پڑا۔ کبھی کبھی پانی اوپر گذر جاتا تھا لیکن پھر نیچے بھی ہو جاتا تھا یعنی کہیں خطرات تھے کہیں انسان پایاب پانی سے گذرنا تھا۔ مگر ایک دھن سوار تھی کہ ہم نے جانا ہی جانا ہے بڑھنا ہی بڑھنا ہے۔ کیونکہ ندی پار سے یہ اطلاع ملی تھی کہ بعض لوگوں کو دلچسپی ہے۔ یعنی اس حالت میں ہم نے سفر کئے۔ بخار بھی آئے لیکن کوئی پرواہ نہیں کی اور پھر ایسے ایسے خطرات درپیش ہوئے کہ یوں لگتا تھا کہ خیریت سے ہمارا واپس جانا ممکن نہیں ہوگا۔ گویا ہر قدم پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے سلطان نصیر عطا ہوتے رہے۔ حیرت انگیز مدد آسمان سے اتنی ہم نے دیکھی۔ ان جگہوں سے پھل لے جہاں وہم دگمان بھی نہیں تھا جن لوگوں نے انکار کر دیا کہ ہمارے پاس نہ آؤ وہیں سے وہ لوگ پیدا ہوئے جنہوں نے کہا ہم ساتھ کے گاؤں سے ہیں ہمارے پاس آؤ اور وہاں گئے اور وہ اللہ کے فضل کے ساتھ سارا کارا گاؤں احمدیت کو قبول کر گیا۔ تو یہ جو میں روانہ ہونے کی بات کر رہا ہوں۔ داعی الی اللہ بھی ایک قسم کی ہجرت کرتے ہیں وہ اپنی آرام گاہوں سے ہجرت کرتے ہیں اور مشکل مقامات کی طرف سفر کرتے ہیں اور ہر سفر پر اللہ کے انعام کو ایسا اپنے اوپر برستا دیکھتے ہیں کہ پھر اگلے سفر کی ہمت وہیں سے پاتے ہیں۔ وہیں سے آئندہ سفر کے ارادے باندھے جاتے ہیں۔ ورنہ دنیا میں تو یہ ہوتا ہے کہ اگر کوئی انسان سفر جائے اور مشکل درپیش ہو تو یہ تو یہ کرتا ہوا واپس آتا ہے کہ آئندہ میری توبہ، آئندہ میں یہ سفر نہیں کروں گا مگر دعوت الی اللہ کا ایک عجیب نشہ ہے کہ ہر مشکل سفر کے بعد یہ ارادے باندھتا ہوا انسان لڑتا ہے کہ میں پھر جب توفیق ملے گی پھر اس راہ پر آگے قدم بڑھاؤں گا۔ یہ وہ دور ہے جس میں داخل ہو رہے ہیں اس دور کے تقاضے یہ ہیں کہ ہم اپنی تمام اخلاقی خرابیوں کو دور کر کے اپنے اخلاق کو زینت دیں، اپنے سینوں کو سجائیں کیونکہ یہ روحانی مہمان ہمارے سینوں میں بٹھائے جانے کے لائق ہیں، ہم نے ان کو اپنے سینے سے لگانا ہے۔ اپنے کردار کے خانوں میں اتارنا ہے اور وہیں ان کی تربیت کرنی ہے۔ اگر ہمارے اخلاق بد ہوئے، اگر ہم ایک دوسرے سے دور ہٹنے شروع ہو گئے ہوں، جیسا کہ بعض دفعہ ہوا ہے۔ اگر ہم آپس میں ایک دوسرے کی محبت میں مضبوط رشتوں کے ساتھ نہیں باندھے گئے تو آنے والوں کو ہم کیسے مضبوط رشتوں میں باندھیں گے اور مضبوط رشتے کیا ہیں؟ یہ کوئی فرضی چیز نہیں ہے۔ یہ اخلاق کے رشتے ہیں۔ یہ بات ہے جو میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے حوالے سے جماعت کو بار بار بتا رہا ہوں اور میں چاہتا ہوں کہ ابھی اور سمجھانے کی ضرورت ہے۔ یہ کوئی فرضی مضامین کی تقریریں نہیں ہیں۔ امر واقعہ یہ ہے اس حقیقت کی دنیا میں اتر کے دیکھو، محبت کے رشتے اخلاق سے باندھے جاتے ہیں اگر اخلاق نہ ہوں تو ساری باتیں فرضی ہیں۔ وہ لوگ جن کے اخلاق گھر میں سنورے ہوئے نہیں، وہ لوگ جو اپنی بیویوں سے حسن سلوک سے پیش نہیں آتے، وہ لوگ جو اپنے بچوں سے حسن سلوک سے پیش نہیں آتے، وہ بیویاں جو اپنے خاوندوں سے حسن سلوک سے پیش نہیں آتیں، وہ لوگ جو اپنے ہمسایوں سے اپنے رشتے داروں سے حسن سلوک سے پیش نہیں آتے، وہ سائیں جو اپنی بیویوں کو اپنی بیٹیاں نہیں سمجھتیں، وہ مندریں اور وہ بھائی اور وہ بھابھیاں وغیرہ وغیرہ۔ یہ سارے وہ عملی امتحان کے میدان ہیں جو ہمارے سامنے روز چلتے ہیں روز ہم ان میدانوں میں اترتے ہیں اور ہمیں سوچنے کے کہاں کہاں کا کام رہے۔ پس دنیا کی زندگی کو عام روز مرہ کے درپیش آنے والے مسائل کی صورت میں دیکھیں تو یہ فلسفے کی ادنیٰ اڑان کی باتیں نہیں

رہتیں۔ یہ روز مرہ رونما ہونے والے گھر کے اور گلیوں کے عام واقعات بن جاتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے اسی حوالے سے ہماری تربیتیں فرمائی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے عام انسان کی اچھے سے اس کی پہنچ سے بالا نہ۔ من بیان میں فرمائے۔ باوجود اس کے وہ مضامین جو بیان فرمائے وہ دنیا کے بڑے بڑے دانشوروں کی سوچ کی پہنچ سے ان کی پہنچ سے بالاتر آج بھی بلا ہیں۔ وہ مضامین جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے سادہ اور عام لفظوں میں اپنے کردار کے حوالے سے ہمیں سمجھا دیئے، آج دنیا کے بڑے بڑے دانشور دانشور ہونے کے باوجود ان کی حقیقت کو نہیں سمجھ سکتے۔ ان کی اہمیت کو نہیں جان سکتے۔ ان کو یہ بھی نہیں پتہ کہ انصاف کے قیام کے بغیر دنیا میں کوئی امن قائم نہیں ہو سکتا۔ انصاف کی بات کرتے ہیں تو یہ نہیں جانتے کہ وہ انصاف جو دو غلامیار رکھتا ہوا بچوں کے لئے اور ہو خیروں کے لئے اور ہو۔ وہ انصاف دنیا میں کوئی انقلاب برپا نہیں کر سکتا، کوئی امن دنیا کو نہیں بخش سکتا۔ اب یہ سادہ باتیں ہیں بظاہر انسان کو سمجھنی چاہئیں لیکن علم ہونے کے باوجود سمجھ نہیں آتی۔ یہ فرق ہے جو میں آپ کو بتانا چاہتا ہوں کیسے سمجھ آتی ہیں اس لئے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سا عظیم کردار ہونا ضروری ہے۔ ایسا کردار جو باتیں کہہ خود اس کا ایسا پاک اور عظیم نمونہ بن جائے کہ ہر بات دل تک اترے اور رگ و ریشہ میں سرایت کر جائے۔ یہ وہ کام تھا جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے کر کے دکھایا۔ اور یہی وہ پاک نمونے ہیں جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دہرا کر جاری فرمایا اور آپ کے صحابہ کی صورت میں ہم نے ان پاک نمونوں کو قادیان کی گلیوں میں اور اس سے باہر ریلوے میں اور اس سے باہر ہر جگہ زندہ نمونوں کے طور پر چلنے پھرتے دیکھا۔ یہ پاک نمونے ہیں جو اب اس نسل میں منتقل ہونے لازم ہیں۔ اگر اس نسل میں یہ نمونے منتقل نہ ہوئے تو دنیا کے امن کی کوئی ضمانت نہیں۔ آنے والے جو آئیں گے وہ پھر آپ سے اعلیٰ کردار نہیں سیکھیں گے بلکہ بد اخلاقیات سیکھیں گے۔ اور ایسے لوگ جو اعلیٰ اخلاق پر فائز نہیں ہوتے وہ دو طرح سے خطرات کے حامل ہوتے ہیں۔ ایک آنے والوں کے لئے وہ خطرہ بن جاتے ہیں دوسرے آنے والے ان کے لئے خطرہ بن جاتے ہیں۔ یعنی جو بد اخلاق لوگ ہیں وہ آنے والوں کی بدحیثیتیاں سیکھتے ہیں اور ان کی بدیوں کی پیروی کرنے سے لذت پاتے ہیں۔ پس دونوں صورتوں میں لازم ہے کہ آپ سنت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو ان آسماں راہوں سے پائیں جن آسمان راہوں سے میں آپ کے سامنے بیان کر رہا ہوں۔

آنحضرت کے اخلاق پر غور کریں، کسی دلیل کی ضرورت نہیں ہے۔ یہ سمجھانے کی ضرورت نہیں ہے کہ اسے اختیار کرو۔ آپ سنتے ہیں اور دل اچھلتا ہے اور اسے اپنانے کے لئے طبیعت سے بے قرار ہوتی ہے اور فطرت سے جس طرح ماں کے دودھ کے لئے بچہ اچھلتا ہے اور اس کے پیچھے میں ماؤں کا دودھ چھاتیوں میں آجاتا ہے اس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سے فیض پانے کے لئے آپ کی نظرت پکارنے لگتی ہے اور آنحضرت کے فیض کا دودھ آپ کی فطرت میں جاری ہونے لگتا ہے۔ یہ وہ آسمان طریق ہے جس پر چل کر ایک عظیم انقلاب برپا کیا جاسکتا ہے۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سے صحابہ نے جو باتیں سیکھیں یا باتیں پوچھیں، چھوٹی چھوٹی سادہ سادہ آسان باتیں ہیں۔ مگر ان سے اس لحاظ سے سرسری طور پر گذر نہ جایا کریں کہ یہ تو عام سی بات ہے یہ تو ہمیں بھی پتہ ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ بظاہر آپ کو پتہ ہے لیکن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا بیان اس سے گہرا ہے جتنا آپ سمجھتے ہیں۔ گھر گھر کر پیار اور محبت سے ان کو دیکھتے ہوئے، ان سے لطف اندوز ہوتے ہوئے، ان مضامین پر سے گذر کریں تو پھر آپ کو حقیقت میں اپنی اعلیٰ اخلاقی تربیت کی توفیق عطا ہوگی۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ ایک شخص حضور صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے پاس آیا اور کہا رسول اللہ آپ اس شخص کے بارے میں کیا فرمائیں گے جو کچھ لوگوں سے محبت رکھتا ہے لیکن ان سے عملی لحاظ سے نہیں ملا حضور صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے فرمایا۔ آدمی اس کے ساتھ ہوتا ہے جس سے اس کو محبت ہوتی ہے (صحیح بخاری۔ کتاب الادب)۔ اب یہ بات تو سن لی کہ ”اس کے ساتھ ہوتا ہے“ اس کا کیا مطلب ہے؟ بعض لکھنے والے یہ لکھتے ہیں کہ مراد یہ ہے کہ جس سے محبت ہے قیامت کے دن اس کے ساتھ ہی اٹھایا جائے گا لیکن یہ مضمون جو ہے وہ اس سے بہت زیادہ گہرا ہے اور بہت زیادہ پیمانا ہوا ہے۔ اس کا ایک حوالہ قرآن میں ہے، ایک حوالہ تاریخ اسلام میں ہے، ایک حوالہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے قول اور فعل کے یکساں ہونے میں ہے۔ ان تینوں پہلوؤں سے میں آپ کو سمجھاتا ہوں کہ اس حدیث سے آپ کو کیا پیغام ملنا چاہئے۔

سب سے پہلے تو قرآن کریم میں اس کا حوالہ یہ ہے ”والتحریر منہم لما ملوا منہم وھم العزیز العظیم“ (سورہ محمد آیت ۴) کہ وہ آخرین بھی ہیں جو ابھی صحابہ سے نہیں مل سکے ہیں، ان میں سے ”دعوا العزیز العظیم“ اور اللہ اس بات پر قادر ہے اور اس بات کی طاقت رکھتا ہے اور حکمت رکھتا ہے کہ جب چاہے ایسا کر دکھائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے مطالعہ میں بارہا یہ بات سامنے آتی ہے کہ بعض دفعہ ایک ایسے شخص کو دیکھا کہ اس کا کوئی نام نہیں بتایا جاتا اور وہ معلوم ہوتا ہے وہ فیض انہیں تھا، انہیں اس فضل میں سے آیا ہے۔ بعض دفعہ جب اس شخص کے متعلق تحقیقات کی گئیں تو پتہ چلا کہ اس شخص کا نام محمد بن عبد اللہ بن مسعود تھا جو انسانی شکل میں منتقل ہو کر آئے۔ اس سے سوال کیا کرتے تھے تاکہ اس جواب سے جو آپ دیں، صحابہ کی تربیت ہو سکے۔ پس اس حدیث کا بھی ویسا ہی رنگ ہے۔ عبداللہ بن مسعود کہتے ہیں ایک شخص آیا وہ عینے کی سوسائٹی کا نہیں تھا، انجانا انسان تھا۔ ورنہ صحابہ ہر جگہ یہ کہتے ہیں فلاں شخص آیا اس نے یہ سوال کیا۔ وہ ایسا شخص ہے جس کو کوئی پہچانتا نہیں تھا وہ آیا ہے اور آئے ہی اس نے یہ سوال کیا ہے یا

جنت کرتے ہیں لیکن اگر دنیا کی خاطر بھی محبت نہیں کرتے تو اللہ کی خاطر کیسے کریں گے۔
کہ دنیا تو آسان ہے کہ ہم اللہ کی خاطر کسی سے

جبل اللہ یعنی اللہ کی رسی کو تھامے بغیر شرف اور شرف تو میں انہیں ہوا کرتی ہے۔

دوست بنا دیتی ہیں۔ وہاں تک پہنچتی ہیں جہاں خدائی محبت کے بعد اور کوئی محبت قابل ذکر باقی نہیں رہتی۔

پس یہ کہہ دینا تو آسان ہے کہ ہم اللہ کی خاطر کسی سے محبت کرتے ہیں لیکن اگر دنیا کی خاطر بھی محبت نہیں کر سکتے تو اللہ کی خاطر کیسے کریں گے۔ اگر بھائی بہنوں کا حق ادا نہیں کر رہے۔ ماں باپ مر رہے ہیں تو بہنوں کے حق مار کر بیٹھ جاتے ہیں۔ وراثت میں ان کو شریک کرنے کی ہمت نہیں پاتے۔ اگر قریبی رشتہ دار ایک دوسرے سے بڑھ کر حق ادا کرنے کی بجائے ان کے اپنے حق چھیننے میں کوشاں رہتے ہیں۔ اگر ایک آدمی دوسرے شریک کے مال پر نظر رکھتا ہے۔ جب تک کہ گھنٹے زیادہ ہوتی رہیں خاموشی کے ساتھ گزارے چلتے رہیں۔ جہاں ابتلاء آیا جہاں نقصان کا خطرہ ہو وہاں شریک نے کوشش کی کہ جتنا سمیٹ سکتا ہوں میں سمیٹ لوں اور اس سے الگ ہو جاؤں۔ جہاں یہ حالات دکھائی دیں وہاں اللہ کی محبت کی باتیں کرنے کا حق ہی کوئی نہیں۔ یہ بہت دور کی باتیں ہیں۔ یہ تو ایسی ہی بات ہے جیسے زمین پر چلنا نہیں آیا اور آسمان پر چھلانگیں لگانے کے خواب دیکھ رہے ہوں۔ پس یہ وہ روز مرد کی سادہ باتیں ہیں جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے ہمیں اپنے عمل سے سکھائی ہیں۔ ایسے عظیم کردار کا نمونہ دکھایا ہے جو زمین کے ساتھ بھی جڑا ہوا تھا لیکن آسمان سے بھی باتیں کر رہا تھا ”نکان ذاب تو سین“ (الجم: ۱۰) آپ بلند ہوئے تو خدا تک جا پہنچے۔ اتنا قریب ہوئے کہ اس سے پہلے کبھی کسی مخلوق کو یہ توفیق نہ ملی تھی نہ آئندہ کبھی ملے گی لیکن پھر دنیا پر پھر جب تک آئے اور اس طرح نبی صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے درمیان وسیلہ بن گئے جس کا قرآن کریم میں ذکر ملتا ہے۔ پس بلندی کی باتیں تو ہوں گی لیکن پہلے زمین کے تقاضے تو پورے کر لو۔ روز مرہ کے اخلاق درست کئے بغیر تم اس بات کا حق نہیں رکھتے کہ خلق آخر کی باتیں کرو۔ اور تم ابھی خلق آخر کے میدان میں داخل کئے جا چکے ہو کیونکہ وہ عظیم الشان قومیں جو بڑے دلوں کے ساتھ بڑی امیدیں لکھے تمہاری طرف بڑھ رہی ہیں تمہارے دامن میں پناہ پناہتی ہیں۔ جن کو دنیا میں اور کہیں امن نصیب نہیں ہوا لیکن جانتی ہیں کہ اگر امن ہے تو مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پیغام میں ہے اور آپ کے دامن میں پناہ لینے سے امن ملتا ہے وہ آپ کی طرف دوڑی چلی آ رہی ہیں۔ چلی آپ فکر کریں اور گھبرا کر اپنے گرد و پیش کا جائزہ لیں اور جاننے کی کوشش کریں۔ بڑی مصیبت یہ ہے کہ لوگ جاگتے نہیں ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اس مضمون کو بار بار فرمایا ہے اور بچپن میں بھی اس کا کچھ لطف آتا تھا مگر اب جوں جوں تجربہ بڑھ رہا ہے میں اسکی حقیقت کو سمجھتا جا رہا ہوں اور جانتا ہوں کہ آپ کا یہ کلام محض لطف کی بات نہیں ہے بلکہ آپ کی گہری پریشانی اور لمبے تجربہ کا مظہر ہے

”وہ نہیں جاگتے سو بار جگایا ہم نے“

اس قدر سبے چین کرنے والا فقرہ ہے اس قدر مسیح موعود کو بے قراری لگی ہوئی تھی کہ میں کس طرح بھگوتوں اور طبعیوں کو بیدار کروں اور بتاؤں کہ تم آج بھی سوئے پڑے ہو، کیوں نہیں اٹھتے؟ کیوں میری باتیں نہیں سنتے؟ آج وہ دنت اٹھایا ہے کہ جو بھگوتوں کو بیدار کیا جائے اور بتایا جائے کہ دیکھو انھوں نے اپنے نفس کا خیال کرنا، اپنے نگران بننا، اگر تم اپنے نگران نہ بنے تو کوئی باہر کی آواز تم نہیں سن سکو گے۔ اندر سے ایک مہل بیدار ہونا ضروری ہے اندر سے ایک نگران کا جاگ اٹھنا ضروری ہے۔ جب یہ نگران جاگ اٹھتا ہے تو اپنی ہوس سیریں رہتی بجایہ کہ انسان دوسروں میں کیڑے ڈالتا رہے۔ جب یہ نگران بیدار ہو جائے تو انکساری پیدا کرنا ہے۔ انسان بے چین ہو جاتا ہے دوسروں کی بدیوں کی بجائے ان کی خوبیوں پر نظر رکھ کر ان سے موازنہ کرتا ہے اور کہتا ہے مجھ سے وہ بھی اچھا ہے، مجھ سے وہ بھی اچھا ہے۔ یعنی جس بد بخت کا نگران سویا ہوا ہو وہ دوسرے پر عیب دہنی کی نظر ڈالتا ہے اور دوسروں کے عیب تلاش کر کے ان کے پیچھے اپنی برائیاں چھپاتا رہتا ہے اس کو اسی میں ہی لطف آتا ہے کہ فلاں میں بھی یہ بدی ہے اور فلاں میں بھی یہ برائی ہے، فلاں میں یہ خرابی ہے اور میں ان سے اچھا ہوں۔ حالانکہ بسا اوقات اس میں بھی جھوٹ ہوتا ہے۔ جو برائیاں وہ دوسروں میں پیش کر رہا ہوتا ہے اس سے کہیں زیادہ اس کے اندر موجود ہوتی ہیں۔ پس اخلاق حسنہ کے پیدا کرنے سے پہلے ایک اندرونی مہل کا بیدار ہونا لازم ہے اس کے بغیر آپ کو کبھی اخلاق نصیب نہیں ہو سکتے اور سب سے اچھا سکھانے والا وہی ہے جو دل کے اندر پیدا ہوتا ہے اور دل سے جاگ اٹھتا ہے۔ اور وہ آواز ہے جو آپ قریب سے سنتے ہیں۔ اس آواز کو اگر آپ جھٹلائیں اور اس کا انکار کریں تو ممکن ہے کہ کریں، مگر دن بدن بے چینی بڑھتی رہے گی دن بدن اور زیادہ پشیمان ہونے لگے چلے جائیں گے یہاں تک کہ خدا کے حضور روئیں گے کہ اے خدا میری کیا حالت ہے۔ میں ہر ہی کو جانتا ہوں، پہچانتا ہوں، پھر بھی کرتا ہوں۔ اور تیرے حضور بھی مسلسل اس سفر میں زندگی گزار رہا ہوں کہ جانتے ہوئے کہ میرا قدم غلط سمتوں میں اٹھ رہا ہے پھر بھی وہ قدم اٹھا رہا ہوں۔ یہ مہل بیدار ہونے کے بعد کی باتیں ہیں اس سے پہلے کی نہیں ہیں۔ پھر وہ نفس کی پکار وہ بے ہمتی، وہ بے قراریاں وہ شرمندگیوں خدا کے حضور جب آئیں جاتی ہیں پھر تربیت کے سامان ہوتے ہیں۔ مگر بد اخلاق انسان کو تو ان مضامین کا کوئی تصور بھی نہیں کہ یہ کیا چیزیں ہیں۔ نہ کبھی یہ بھرتیں کریں، نہ یہ کبھی سزا اختیار کئے۔ اس لئے میں آپ کو بار بار ایک ہی بات کہتا چلا جا رہا ہوں۔ اس لئے نہیں کہ گویا میں بھول گیا ہوں کہ میں نے کل بھی آپ کو یہی بات کہی تھی یا پھر سوئی ہوئی بات کہی تھی۔ میں اپنے لمبے تجربے سے اس بات پر گواہ بن گیا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بے قراری آج پھر ہمارے ہر دل کو بے چین کر رہی ہے اس بے قراری کو ہمیں اپنا لینا چاہئے، یہ مطلب ہے میرا۔ اور ہمارے ہر دل کو لگ جانی چاہئے۔ اس سے ہمارے اندر تربیت کے امکانات روشن ہوں گے اور اس کے نتیجے میں ہمارے

رہتی ہو اور نبی قویں داخل نہ ہو رہتی ہوں۔
جس میں خدائے تعالیٰ کے فضل کے ساتھ تبلیغ کی رفتار نہ بڑھ
اپنے اوپر برتے دیکھ رہے ہیں۔ کوئی سال ایسا نہیں گزر رہا
آسمان سے جن پھولوں کے وعدے دیئے گئے تھے وہ پھل ہم

اندر کا سویا ہوا نفس بیدار ہو گا۔ اب آپ یہ خطبہ سنتے ہیں یا پہلے بھی سنتے رہے ہیں۔ اگر گھروں میں جا کر وہی زندگی گذاریں جو پہلے تھی اور روز مرہ کی زندگی کو بیدار مغزی کے ساتھ نہ دیکھیں کہ ہم اپنے اندر کوئی پاک تبدیلی پیدا کر رہے ہیں کہ نہیں تو یہ ساری باتیں بے کار جائیں گی اور پھر پھر دوبارہ وہی کتنا پڑے گا کہ

”وہ نہیں جاگتے سو بار جگایا ہم نے“

پس انہماق نہ کی حفاظت کے لئے اپنے اندر ایک Consciousness ایک بیداری کا احساس پیدا کریں اور روز مرہ کے تعلقات سے یہ جائزہ لینا شروع کریں۔ اس کے لئے کوئی رپورٹ لکھنے کی ضرورت نہیں۔ کسی بیرونی مبلغ یا مہل کا آپ کے پاس آکر آپ سے سوال جواب کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ آپ کا اپنا دل ہے۔ آپ کو پتہ ہے کہ آپ روز مرہ کی زندگی میں اپنے بھائیوں کے کتنے حق مارتے رہے ہیں اپنے عزیزوں کے کتنے حقوق ادا کرتے رہے ہیں یا ان سے غافل رہے ہیں یا چھوٹی سی بات پر غصے کے نتیجے میں آپ اپنی بیویوں پہ کس کس طریق سے بھڑکتے رہے ہیں یا کمزوروں پر ہاتھ اٹھانے میں جلدی کرتے رہے ہیں یا اپنے سے کمزور بھائی یا بہن پر تمسخر کرتے رہے ہیں اور اسے اپنے سے حقیر جانتے رہے ہیں۔ یہ سارے امور ایسے ہیں جو روز مرہ کی زندگی میں کسی باہر سے آئے ہوئے مہل کے سمجھائے بغیر انسان جانتا ہے۔ جان سکتا ہے۔ ”بل الانسان علی نفسه بصيرة ○ ولولایہ معاذیرہ ○ (التیابہ: ۱۶، ۱۵) ہر انسان اپنے نفس کو خوب اچھی طرح جاننے کی صلاحیت رکھتا ہے خواہ ہزار عذر پیش کرنا رہے۔ پس اپنے اخلاق حسنہ کو روز مرہ کی زندگی میں سنواریں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے اخلاق کے جتنے حوالے میں نے پہلے دیئے ہیں انہیں پھر غور سے سنیں اور اپنے حالات پر ان کو پیمانہ کر کے دیکھیں کہ کس حد تک آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سے محبت ہے اور اس حوالے کے بغیر آپ کو حقیقت میں اس کی اہمیت سمجھ نہیں آئے گی۔ آنحضرت فرماتے ہیں تم اسی کے ساتھ ہو گے جس سے محبت ہے اور جس سے محبت ہے وہاں بنا ہو گا۔

پس اگر آپ نے دیکھا ہے کہ آپ آنحضرت کے ساتھ اٹھائے جائیں گے کہ نہیں آپ ان لوگوں میں شمار ہوں گے کہ نہیں جن کے متعلق فرمایا ”محمد رسول اللہ الذین معہ“ محمد رسول اللہ اور وہ لوگ جو ان کے ساتھ ہیں جن کو اللہ نے فرمایا کہ ان کے ساتھ ہیں۔ تو پھر آپ اس محبت کی پہچان اس طرح کر سکتے ہیں اور اس کے سوا نہیں کر سکتے کہ کس حد تک آنحضرت کے اخلاق سے آپ کو محبت ہو گئی ہے۔ کسی شخص سے محبت کے ناک سے نفرت، اس کی آنکھوں سے نفرت، اس کی بھنوں سے نفرت، اس کے ہونٹوں سے نفرت، اس کے کلوں، اس کے جسم، اس کی کمر اس کی ٹانگوں سے نفرت۔ یہ کیسے ممکن ہے؟ پس ایک ایک عضو میں آپ کے پاس اپنی محبت کی صداقت کی پہچان موجود ہے۔ آنحضرت کی جس سیرت سے آپ دور ہیں اس سیرت سے آپ محبت نہیں کرتے اور اگر اس سیرت کے مضمون کو ساری زندگی پر پھیلا دیں اور کہیں بھی آپ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سے مماثلت دکھائی نہ دے تو پھر یہ دعویٰ کرنے کا آپ کو کیا حق ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سے بڑی محبت کرتے ہیں بڑے درود بھیجتے ہیں۔ یہ جھوٹے فرضی قہے ہیں۔ محبت تو ایسی چیز نہیں جو پہچانی نہ جاسکے یہ تو زندگی میں روز مرہ کے کردار بن کر جاری ہو جاتی ہے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے اخلاق آپ کی محبت کے حوالے سے سیکھیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے فرمایا۔ حضرت ابو ہریرہ کی حدیث ہے کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن فرمائے گا کہ کہاں ہیں وہ لوگ جو میرے جلال کی خاطر ایک دوسرے سے محبت کرتے ہیں آج میں انہیں اپنے سائے میں جگہ دوں گا اور آج میرے سائے کے علاوہ اور کوئی سایہ نہیں۔ (مسند احمد بن حنبل المجلد ۲۰ ص ۲۳۷)

اب آپ نے دیکھا کہ یہاں ایک لفظ کے فرق نے مضمون کو کتنا بدل دیا ہے۔ یہاں جلال کی خاطر محبت نہیں بلکہ جلال کی خاطر محبت ہے۔ جو اس وجہ سے محبت کرتے ہیں کہ اگر ہم نے اپنے بھائی سے محبت نہیں کی اور اس کے حق ادا نہیں کئے تو خدا کا جلال مجھے بھسم کر دے گا۔ یعنی صرف اللہ کی محبت کی خاطر محبت نہیں کرتے بلکہ اللہ کی ناراضگی کے خوف سے بھی محبت کرتے ہیں۔ اور محبت سے ایسے مواقع ہیں جہاں جلال سے زیادہ جلال ہے جو آپ کو میدھے رستے پر ڈالا کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ قیامت کے دن فرمائے گا وہ کہاں ہیں جو میرے جلال کی خاطر محبت کرتے تھے۔ جلال کی خاطر محبت کرنے میں ہم آہنگی کا مضمون پایا جاتا ہے۔ عام طور پر جلال کی خاطر ایک دوسرے سے ملنے جلتے لوگ، ہم صفات لوگ، ایک دوسرے سے محبت کرتے ہیں۔ مگر جلال کی خاطر محبت کا مضمون الگ ہے۔ جہاں آپ کے مزاج نہیں بھی ملتے جہاں طبعاً آپ کو الگ الگ ہونا چاہئے محض اللہ کے خوف سے، اس کے جلال کے ڈر سے آپ اگر اپنے ایسے بھائی سے پیار کرتے ہیں جس سے عام حالات میں دنیا والوں کو پیار نہیں ہوا کرتا۔ فرمایا خدا فرمائے گا کہاں ہیں وہ لوگ۔ آج میرے سائے کے سوا اور کوئی سایہ میرے نہیں اور میں ان کو سایہ دوں گا کیونکہ خدا کے جلال سے اگر کوئی انسان گھبرا کر کوئی نیکی اختیار کرتا ہے تو اسی جلال کا تقاضا یہ ہے کہ جب کوئی سایہ اس کے جلال سے اور میرے نہ ہو تو اللہ اپنا سایہ ایسے بندوں کے سر پر فرمائے۔

حضرت خلیفہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے فرمایا کہ ”اللہ تعالیٰ کے پاس ایسا بندہ لایا جائے گا جس کو اللہ تعالیٰ نے مال عطا کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ اس سے فرمائے گا تم نے دنیا میں کیا عمل کیا اور لوگ اللہ تعالیٰ سے کوئی بابت چھپائیں سکیں گے“ مراد یہ ہے کہ وہ وقت ایسا ہو گا جبکہ کوئی کسی سے کوئی بابت چھپائیں سکتا اور خدا سے نہ بائیں کہ حشر کے میدان میں کوئی انسان چھپائے اس کو اللہ تعالیٰ یہ فرمائے گا تم۔

میں کیا عمل کیا؟

”وہ جواب دے گا اے میرے رب تو نے مجھے مال دیا۔ میں لوگوں سے فریب و فرودخت اور لین دین کرتا۔ وہ گزر کرنا اور نرم سلوک کرنا میری عادت تھی خوشحال اور صاحب استطاعت سے بھی آسانی اور سہولت کا رویہ اختیار کیا کرتا تھا اور تنگ دست کو بھی سہولت ادا کرنے کی مہلت دیتا تھا۔“

یہ وہ ایک کردار ہے جو بعض دفعہ آپ کو دنیا میں دکھائی دیتا ہے کہ جب وہ لین دین کرتے ہیں تو اپنی فکر نہیں ہوتی اپنے سے زیادہ دوسروں کی فکر کرتے ہیں اور اعلیٰ اخلاق کے پیچھے سے ایسا ہونا ایک طبعی امر ہے جب سروا کرتے ہیں تو خیال کرتے ہیں کہ اس کو بھی تو کچھ فائدہ پہنچے سارا میں ہی کیوں اٹھاؤں کوئی نقص ہے؟ کسی چیز میں تو کھول کے بیان کرتے ہیں اس خیال سے کہ میری وجہ سے کسی بھائی کو نقصان نہ پہنچ جائے کول فریب ہو تو اس کو سہولت دے دیتے ہیں کہہ دیتے ہیں کہ اچھا اگر اس کو سکتے ہو تو کرو نہیں تو نہ سہی۔ میں چھوڑنا ہوں گھبراتے کی بات نہیں ایسے شخص کا ایک ذکر آنحضرت فرماتا ہے کہ میں نے قیامت کے دن اللہ سے اٹھائے گا اور پوچھے گا کہ تم کیا کرتے تھے جب وہ یہ جواب دے گا۔

”تو اللہ تعالیٰ فرمائے گا مجھے اس بات کا زیادہ حق پہنچتا ہے کہ وہ گزر سے کام لوں اور اپنے اس بندے سے شفقت کا سلوک کروں۔“ یہ عجیب بات ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جو خدا کے بندے خدا کے بندوں سے حسن سلوک کرتے ہیں ان کا کوئی حُسن سلوک ضائع نہیں جاتا بلکہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن یہ فرمائے گا کہ میرا زیادہ حق ہے حسن سلوک کرنا۔ اگر میرے بندے نے دوسروں سے حُسن سلوک کیا ہے تو آج جو خدا ہے کہ میں اس سے بہت بڑھ کر اس سے حُسن سلوک کروں؟ عقیم بن نامہ اور ابو مسعود انصاری کہتے ہیں کہ ہم نے کبھی یہی بات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کہی تو انہوں نے زبان مبارک سے انہی الفاظ میں سنی۔

و مسلم کتاب البیوع باب فضل انظار المعسر

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت ہے (یہ بھی صحیح بخاری سے منقول ہے) اور اس سے پہلی جو تھی وہ مسند احمد بن حنبل سے منقول ہے کہ آپ نے فرمایا۔ ”بدگمانی سے بچو کیونکہ بدگمانی سب سے بڑا جھوٹ ہے۔ جس سے نہ کرو۔ دوسرے کے عجب کی تُوہ میں نہ لگے رہو ایک دوسرے سے نفی نہ کرو کوئی شخص اپنے بھائی کے پیغام پر پہنچا نہ پہنچے یہاں تک کہ یا تو وہ اس سے نکاح کرے یا وہ بات ختم ہو جائے۔“

یہ چھوٹی چھوٹی ایسی باتیں ہیں جو بعض عظمیٰ پہلوؤں سے نکل کر تھیں ہیں۔ جن کے ہوتے ہوئے محبت قائم نہیں رہ سکتی اگر یہ مزاج ہوں تو یہ محبت کو کھا جاتے ہیں پس جہاں آپ محبت کی کوشش کریں وہاں اس بات پر نظر رکھیں کہ بعض ایسے اخلاق ہیں جو دوسرے اخلاق کو کھا جاتے ہیں اور بیک وقت دوسروں قائم نہیں رہ سکتے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں مثبت تعلیمات فرمائیں وہاں محبت کو کھا جانے والے نہ ہوں گے کا بھی ذکر فرمایا ہے کہ ان سے پرہیز رکھنا وہ نہ تمہاری محبتیں ضائع ہو جائیں گی اور یا تو محبت کرے گے اہل ہی نہیں ہونگے یا محبت بنی بنائی ہو سکتی ہے۔

اس میں پہلی بات ہے کہ ”بدگمانی سے بچو بدگمانی سب سے بڑا جھوٹ ہے۔“ اور بہت سے خاندانوں میں جن کے اختلافات کے واقعات عجیب تک پہنچتے ہیں ان میں نے دیکھا ہے کہ بدگمانی ایک بہت ہی بھیانک کردار ادا کرنے والی چیز ہے۔ بعض خاندان اپنی بیوی پر اتنے بدگمان ہوتے ہیں وہ اگر کسی عزیز رشتہ دار سے نہیں کہ بات کرے تو اس پر الزامات کی بوجھاڑ شروع ہو جاتی ہے کہ تم ہر ہوا بد کردار پتہ نہیں تم نے کسی نظر سے اس کو دیکھا۔ کوئی بھی بلے چاری بلے تکلفی ایسے اس کفر میں کھڑی ہے

کھڑکی کے پاس خاوند آ گیا کہ اچھا تم کسی کو دکھانے کے لئے کھڑکی تھی۔ میں یہ وہ باتیں کہہ رہا ہوں جو مجھ تک پہنچتی رہتی ہیں اور بہت سی ایسی باتیں ہیں جو تحقیق کے بعد میں تیار ہوں۔ نام نہیں لیتا لیکن ایسے عجیب و غریب واقعات بھی سامنے آتے رہتے ہیں بعض عورتوں کی زندگیاں اچیرن ہو جاتی ہیں۔ عرف خاندانی نہیں سانس بھی بدگمانیوں میں پڑی ہوئی ہے۔ نندیں بھی دوڑ دوڑ کر بھائی کو شکایتیں کرتی ہیں کہ تمہاری جو بیوی ہے جسے تم جانے ہو تو پھر یہ یہ کرتی ہے اور سارا گھر اس کے لئے ایک عذاب کا عجب بن جاتا ہے۔ ایسی بعض عورتیں ہیں وہ سب کی مرضی ہو جاتی ہیں۔ بعض کینسر میں ماری جاتی ہیں، عمر بھر کھلتی رہتی ہیں اور نہ لوگ، یہ خاندان یہ نہیں سوچتے کہ ان کی بھال اگر کسی اور گھر میں جائیں ان سے یہ سلوک ہو تو پھر ان کو کیا گئے گا! ایسے زہریلے اخلاق ہیں کہ جن کے ہوتے ہوئے اثر کی محبت یعنی حیاتِ آخرت کی محبت کا تو سوال ہی نہیں۔ دنیا کے عام انسانی تعلقات کی محبتیں بھی ایسے لوگوں کو نصیب نہیں ہو سکتیں۔ یہ گھر اُجاڑنے والی باتیں ہیں۔ مگر اس کے علاوہ معاشرے میں بعض لوگ دیکھے ہی ہیں جو ہر وقت دوسرے کے جھستے میں رہتے ہیں۔ وہ آریا۔ وہ گیا۔ اس نے کیوں ایسا کیا۔ اس نے کسی کو کس نظر سے دیکھا؟ ایسی بے رحمی ہے اور بد اخلاقی ہے۔ اپنا حال پتہ کوئی نہیں کہ کس حال میں رہتے ہو۔ ہر وقت دوسروں کی تُوہ میں لگے رہتے ہو اور اکثر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق جو نیچے نکلتے ہو وہ جھوٹ ہوتے ہیں۔ یہ جو آنحضرت کے نتیجے نکلا ہے کہ تمہارے نکالے ہوئے نیچے جھوٹ ہوتے ہیں میں نے اس پر غور کر کے دیکھا ہے انسانی لحاظ سے اس کے سوا کوئی نتیجہ نکل نہیں سکتا۔ وہ یہ ہے کہ جھوٹ کرنے والے اور ہر وقت عیب تلاش کرنے والے عموماً نفرت کی نظر سے دیکھ رہے ہوتے ہیں اور جو نفرت کی نظر سے دیکھتا ہے وہ ہمیشہ عیب کو بڑھا کر دکھاتا ہے اور لازم ہے کہ غلط نتیجہ نکالے۔ محبت کی آنکھ تو حیا دار ہونا کرتی ہے۔ وہ تو اپنے محبوب کی کمزوری دیکھ بھی لے تو آنکھیں اور منہ ادھر کر لیتی ہے اور محبت کی آنکھ سے دوسروں کو دیکھنے والوں سے اللہ تعالیٰ عین اسی طرح عفو کا سلوک فرماتا ہے۔ جب وہ خود کمزوریوں میں مبتلا ہوتے ہیں تو خدا کی آنکھ کو یا نہیں نہیں دیکھ رہی اور قرآن کریم میں جو بار بار عفو کا مضمون دکھائی دیتا ہے اس کا یہی مطلب ہے ان بندوں سے عفو فرماتا ہے جو دوسروں سے عفو فرماتے ہیں لیکن ان کا یہ حال ہو کہ ایسی دل میں نفرتیں ہیں دوسروں کے لئے کہ ہر وقت ان کی بُرائی کی تُوہ میں لگے رہیں تو ان کا نتیجہ لازماً جھوٹ ہوتا ہے اور اسی لئے قرآن کریم فرماتا ہے کہ بدظنی سے بچو۔ اجماعاً کثیراً مِنَ الظن ان بعض الظن اشر (انحزات: ۱۳) وہ ائمہ والا جو ظن ہے وہ بدظنی کے نتیجے میں پیدا ہونے والا جھوٹ ہے فرمایا جب تم جھوٹ تک پہنچو گے اور جھوٹے نتیجے نکالو گے تو خدا کے نزدیک پکڑے جاؤ گے اور گناہ میں مبتلا ہو گے۔

پس محبتوں کو زائل کرنے والی اور برباد کر دینے والی ایک عادت ہے جو نظام پر بھی اپنا اثر دکھاتی ہے بسا اوقات جب جائزوں میں اختلاف پیدا ہونے لگے۔ بعض دفعہ لڑائیاں ہو جاتی ہیں میں عیب تحقیق کروانا ہوں تو پتہ چلتا ہے کہ فلاں نے فلاں کام اس نے کیا تھا کہ اس کے کسی دوست کو زیادہ دوست مل جائے۔ ایسی جاہلانہ باتیں ایسے پاگلوں والے فیصلے۔ گھر بیٹھا کوئی پاگل اپنے دماغ میں ایسی باتیں سوچتا رہتا ہے اور پھر نظام سے ناراض ہوا ہوا اور بڑبڑاتا ہوا کہ ہم بھی پھر مقابلہ پی لول کریں گے حالانکہ جب تحقیق کی جاتی ہے تو اصل آدمی کے فرشتوں کو بھی نہیں پتہ کہ کیا ہو رہا ہے۔ وہ

نہیں کر لیں آپ اس لائق نہیں ہوں گے کہ اس "خلقِ آخر" کی تربیت کے دور میں داخل ہوں۔ جس میں مومنوں کی ایک عظیم الشان اعلیٰ پایہ کی تربیت شروع ہوتی ہے۔ خونی رشتوں کے تعلقات کا حلق ادا کرنے کے بعد پھر وہ بیرونی دنیا سے دلیسے ہی تعلقات باندھتے ہیں۔ پھر عدل احسان میں تبدیل ہونے لگتا ہے پھر احسان اتیاء ذی القربیٰ میں بدل جاتا ہے۔ پھر ساری دنیا ایک ہی خاندان دکھائی دینے لگتی ہے اگرچہ بظاہر خون کے رشتے نہیں ہوتے اللہ میں اس کی توفیق عطا فرمائے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چل کر وہ اعلیٰ کردار اپنانے کی توفیق بخشے جس کی طاقت سے ہم نے تمام دنیا کے کردار کو بدلنا ہے اور محمدی کردار میں تبدیل کرنا ہے

خطبہ ثانیہ سے قبل حضور انور نے فرمایا
 در اعلان ہے جو خطبہ ثانیہ سے قبل میں کرنا چاہتا ہوں۔ ایک تو یہ ہے کہ جماعت انڈونیشیا کا جلسہ لانہ ہو رہا ہے انہوں نے اس خواہش کا اظہار کیا تھا کہ ان کو بھی درست اپنی دعائیں یاد رکھیں۔ انڈونیشیا کی جماعت بھی بڑی تخلص اور فدائی اور مشکل حالات میں بھی ثابت قدم ہے اور کئی پہلوؤں سے دنیا کی جماعتوں کے لئے غور ہے سکنڈے نیوین ممالک کئی تینوں ذیلی تنظیموں کا آج مشترکہ اجتماع ہو رہا ہے اور یہ غالباً سوئڈن میں ہوگا۔ بروز ہفتہ الحمد للہ اللہ۔ نامرات الاحمدیہ واشنگٹن ڈی۔ سی کے مقامی اجتماعات منعقد ہو رہے ہیں۔ ان سب کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں اللہ ہر پہلو سے ان اجتماعات کو با برکت فرمائے۔

ایک افسوسناک خبر ہے وہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک صحابی مولوی محمد حسین صاحب جو انگلستان کے جلسے میں شکریت فرماتے رہے اور شکریت سے لوگ ان کو اس وجہ سے ملتے رہے جس نسل کے لوگ کہ وہ تابعین میں شمار ہو جائیں ان کے پاس شیخیت میں اپنے نواسوں کو اور نواسیوں کو ان سے اسی نیت سے ملایا تھا۔ تصویر بھی کھینچی تھی تاکہ وہ کہہ سکیں کہ ہم نے ایک صحابی کو دیکھا اس کے ہاتھ سے ہاتھ ملایا تو یہ برکتیں بہت ہی کم رہ گئی ہیں اب۔ اور مولوی محمد حسین صاحب کا تو اپنا ایک مقام ایک رنگ تھا سبز پگڑی والے پہلوانے تھے بچپن کے زمانے میں جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک صندوق کی یا سیف کی چابی تم ہو گئی تو آپ نے چابی بنوانے کے لئے بازار میں بھجوایا۔ جہاں ان کے والد غالباً لوہارے کا کام کرتے تھے تو ان کو بھیجا گیا کہ آپ جا کے چابی تھیک کریں درست کریں یا تالا کھول دیں جو بھی شکل تھی۔ تو یہ واقعہ ان کو خوب اچھی طرح یاد تھا اور سبز پگڑی والے مشہور تھے۔ ہر جگہ مبلغ کے طور پر جہاں پھرتے تھے۔ ہر دل عزیز ہوتے تھے غیر احمدی علماء ان سے بہت گہرا تھے کیونکہ اللہ کے فضل سے ان کو استدلال کی بھی بڑی طاقت نصیب تھی اور طبیعت میں مزاج بھی تھا۔ جہاں موقع محل کو لگانا ہوا وہاں مزاج ملا کر اپنی دلیل کو بڑی طاقت عطا کر دیا کرتے تھے۔ کل اظہار ملی ہے کہ آپ وصال پا گئے ہیں، مولائے حقیقی کے حضور حاضر ہو گئے ہیں۔ ان کے رشتہ دار کافی دنیا میں فدا کے فضل سے پہلے ہوئے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دوما کی برکت سے اس خاندان کو بہت برکت ملی ہے۔ سب دنیا میں پھیل گئے ہیں۔ میرا خیال ہے اس وقت وصال کے وقت تک یہ ایک جوڑا ایک سو چھتیس بن چکا تھا تو اللہ کے فضل سے اس طرح صحابہ کی اولاد کو بھی بڑی برکت ملی ہے۔

دوسرے ایک بزرگ سید تمام ابراہیم صاحب صدر جماعت احمدیہ کیندرہ پارہ (آرٹیسٹ) تراسی سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ دارالافتاء میں پہلی بار ان سے ملاقات ہوئی تھی اور بہت میں ان سے متاثر ہوا تھا۔ بہت بزرگ صاف گو اور بہت ہی باوقار انسان تھے۔ سو گھرہ کی جماعت میں شدید مخالفت کے دوران بھی یہ ثابت قدم

اپنا ساوگی سے معصوم طریق پر ذمہ داریوں کو ادا کر رہا ہے۔ ایک بھلا بدظنیوں کی کس گھوٹا چلا جا رہا ہے۔ ایسے لوگ تو افعی مزاج بن جاتے ہیں۔ سانب بھی اسی طرح کس گھوٹا رہتا ہے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں محبتوں کی تعلیم دی۔ وہاں محبتوں کو ہلاک کر دینے والی خصلتوں کی بھی نشاندہی فرمائی ہے۔ فرمایا اول یہ ہے کہ بدظنی سے بچو اگر تم بدظنی میں مبتلا ہو گے تو تمہارے گھر کے رشتے قائم رہ سکتے ہیں، نہ تمہاری سوسائٹی کے رشتے قائم رہ سکتے ہیں۔ اگر کسی میں نقص ہے تو خدا پر چھوڑو۔ کیا ضرورت ہے اس کی تلاش کرو اور پھر بغیر گواہی کے بغیر دیکھو اندازہ لگالینا اور اس پر ایسا مزاج بگاڑ لینا اور کسی معصوم کو کھٹن و شنیع کا شکار بنانا بہت بڑا گناہ ہے۔

فرمایا۔ "ایک دوسرے سے بغض نہ رکھو۔ بدظنی کی عادت بغض کو چاہتی ہے بغض کے نتیجے میں بدظنیاں پیدا ہوتی ہیں اور بدظنی کے نتیجے میں لازماً بغض بڑھتے ہیں اور ایک اور چیز میان فرمائی جس کا بظاہر اس سے تعلق نہیں ہے وہ یہ ہے کہ "اپنے بھائی کے پیغام پر پیغام نہ دیا کرو۔" دراصل فطرت کی جو کجی بیان ہو رہی ہے اس کا اسی سے تعلق ہے۔ ایک انسان جب کسی اچھے رشتے کے متعلق پتہ کرتا ہے کہ کسی اور نے پیغام دے دیا ہے تو بعض لوگ دڑتے ہیں اور کسی اور ذریعے سے وہ پیغام بھیج دیتے ہیں تاکہ وہ اچھا رشتہ اس کو نہ ملے اور ان کو مل جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مومن کو جو اخلاق سکھائے ہیں یا اپنے غلاموں کو جو اخلاق سکھائے ہیں ان میں یہ بات بھی داخل فرمائی ہے کہ اس کے پیچھے بھی دراصل خفی بغض ہے ورنہ اگر تمہیں اپنے بھائی سے پیار اور محبت ہو تو وہ اچھی چیز جس کو تم اچھا سمجھتے ہو اس کو وہ تم تک آجائے تو تمہیں کیا تکلیف ہے اور پہلے پھر اس کو خیال آیا ہے تمہیں تو نہیں پہلے خیال آیا۔ اس لئے اب صبر کرو اگر تم نے دیر کی ہے رشتہ دینے میں تو تم ذمہ دار ہو اپنے بھائی کے رشتے میں دخل اندازی نہ کرو اگر یہ طریق چلے تو ہر وہ بچی جس کا رشتہ گھر میں آتا ہے تو اس کے ماں باپ بیکسوں سے اس شخص کو پیش نظر رکھ کر فیصلے کر سکتے ہیں اگر یہ انتظار کریں کہ اور رشتے آئیں پھر ہم موازنہ کریں پھر اور رشتے آئیں پھر ہم موازنہ کریں تو یہ تریلامی لگ جائے گی۔ حقیقت میں اس سے معاصر سنوڑتا نہیں بلکہ بگڑ جاتا ہے۔ جن لوگوں کو یہ عادت ہو کہ انتظار کرتے رہیں کہ یہ رشتہ بھی تمہیں رہے پھر آجائے وہ بھی اس حدیث کے مضمون کی مخالفت کرنے والے ہیں۔ جو پیغام پر پیغام دیتا ہے وہ بھی مخالفت کرتا ہے۔ یہاں لڑکی اور جاندار کا معاملہ ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو اس بات کو بھی پسند نہیں فرماتے تھے کہ باپ سے اگر قافلے آئیں تو ایک شخص جب سودا کر رہا ہے تو دوسرا جا کر اس سودے میں دخل اندازی کرے فرمایا پھر اگر وہ انتظار کیا کرو۔ جب پیلا سودا اگر اس کے حق میں ہوگا تو قسم اللہ تھیک۔ اگر نہ ہو پھر تمہارا حق ہے کہ اپنی بات کرو۔ تو یہ وہ اخلاق حسنہ کے ایسے پہلو ہیں جن کو ہم منفی پہلو شمار کر سکتے ہیں۔ یعنی یہ منفی پہلو اگر موجود رہیں گے تو اخلاق حسنہ کے مثبت رنگ آپ پر نہیں چڑھ سکتے۔ بغض داغ ایسے ہوتے ہیں ان پر بعض رنگ چڑھ ہی نہیں سکتے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان داغوں کی نشاندہی بھی فرمائی ہے۔

پس اگر آپ حقیقت میں ایک دوسرے کے ساتھ ملی محبت کے رشتے باندھنا چاہتے ہیں تو سب سے پہلے دنیوی عام روزمرہ کے تعلقات کو کم سے کم عام انسانیت کے معیار تک تو پہنچائیں۔ اگر آپ پہنچائیں اور اس دوران اپنے کپڑے سے وہ داغ دور کرتے رہیں جو اچھے رنگ کپڑے پر نہیں چڑھنے دیا کرتے بلکہ ہر رنگ میں سے اپنا چہرہ دکھاتے ہیں جب تک آپ ان کو صاف

یہ ہے دارالامان یا کہ جنت نشاں

یہ نظم ایب احمدی پتی ثوبیسا خان ع ۱۵ سال از جرمنی نے قادیان کی یاد میں لکھی جو بعد از تصحیح بغرض اشاعت ارسال ہے۔ (فضل الہی انوری از جسکرمی)

لے چلو تافلہ، قادیاں کی طرف
بستی رحمت جاوداں کی طرف

تو بھی ذلت ہماری کا عفا منتظر وہی بدبخت رسوا ہوا ہر طرف
ہم مظفر ہوئے، آج ہمارے لئے ہر در کامرانی کھلا ہر طرف
ساری دنیا میں پیر چا محمد کا ہے تیر دعوت الی اللہ چلا ہر طرف
اہل یورپ کی تہذیب ہلنے لگی اب وہاں زلزلہ آ گیا ہر طرف

لے چلو تافلہ، قادیاں کی طرف
بستی رحمت جاوداں کی طرف

جب ملا ابر رحمت کو اذن خدا جھٹ برسنے لگی چار سو وہ گھٹا
پھر سے پتھر مردہ غینوں میں جان آگئی پھر عجب سی بہار ہر طرف چھا گئی
گاشن احمد قادیاں کھل اٹھا پتے پتے پہ اُس کے نکھار آگیا
یہ ہے دارالامان یا کہ جنت نشاں یاں نظر آئے اہل دفا ہر طرف

لے چلو تافلہ، قادیاں کی طرف
بستی رحمت جاوداں کی طرف

ہم زمانے کی تقدیر کے تار ہیں ہم شہنشاہ انلاک کے یار ہیں
کون سمجھے ہماری بڑی شان کو ہم شریا سے لے آئے ایمان کو
احمدیت ہی اسلام ہے بے خطا جا بجا اُس کی نصرت کا ڈنکا بجا
مرحبا ثوبیسا! صد مبارک تجھے تیرے پہنچی ہے دل کی صدا ہر طرف

لے چلو تافلہ، قادیاں کی طرف
بستی رحمت جاوداں کی طرف

★

اداریہ - بقیہ (۲)

انصاف پسند قارئین غور فرمائیں کہ احمدیوں کو انگریزوں کا خود کاشتہ پودا بتانے والے ہی دراصل اُس وقت انگریزوں کے چاپلوس اور خوشامدی نمبر ایک تھے۔ اب ایسی دفا داریوں کا اظہار کرنے والے بھلا انگریزوں کے خلاف جہاد کر سکتے ہیں؟ پس یہ بات تاریخی حوالہ جاتا اور حقائق و شواہد سے غلط ثابت ہوتی ہے کہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے ہی پہلے انگریزوں کی دفا داری اور جہاد کی ممانعت کا فتویٰ دیا۔ ہاں یہ ضرور کہا جاسکتا ہے کہ ان لوگوں نے اگر دنیوی مقاصد کے حصول کے لئے انگریزوں سے دفا داریاں دکھائیں تو حضور علیہ السلام نے بموجب تعلیم اسلامی بتایا کہ ہر امن پسند حکومت کی اطاعت کی جائے۔ اور ہر ایسی حکومت سے جو مذہبی آزادی میں مغل نہیں، تلوار کا جہاد منع ہے۔ ہاں! باوجود اطاعت حکومت کے آپ نے ان کے حق میں کبھی "سایہ خدا" اور "ظلم سبحانی" کے الفاظ استعمال نہیں فرمائے۔ بلکہ جہاں تک ہو سکا ملکہ کو بھی اسلام کی دعوت دی اور جہاد کبیر کا حقیقی حق ادا فرمایا۔

تصویر کا دوسرا رخ بھی ملاحظہ فرمائیے۔ تاریخ ہمیں یہ بتاتی ہے کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جہاد کا مخالف بنانے والوں نے نہ صرف یہ کہ انگریزوں کے خلاف عملاً کبھی جہاد بالسیف نہیں کیا بلکہ جنگ عظیم کے موقع پر ۱۹۱۸ء میں انگریزوں کے حق میں دو لاکھ مسلمان رنکروٹوں کی بھرتی کی ہم چلاتی اور اس کے لئے مولوی رشید احمد گنگوہی کے پہلے سے موجود شرعی فتویٰ کو پیش گوئی کے اس مقصد کے لئے رنکروٹ حاصل کئے۔ (پیشہ اخبار لاہور ۱۱ مئی ۱۹۱۸ء)

ابہ کہاں ہیں وہ لوگ جو بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ اور آپ کی جماعت کو انگریزوں کے غلام اور انگریزوں کے مفادات کا تحفظ کرنے والے بتاتے ہیں، یہ وہ لوگ ہیں کہ جن میں سے اکثر تو حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ سے بھی پہلے انگریزوں کی دفا داری کا دم

بھر چکے تھے۔ اور جہاد بالسیف کی ممانعت کے فتوے دے چکے تھے۔

پس سوچنے کی بات یہ ہے کہ جب کہ اکثر مسلمان مذہبی راہنما، مولوی اور علماء کے پہلے سے ہی انگریزوں کی چاپلوسی میں مصروف تھے، کوئی انہیں "سایہ خدا" کہہ رہا تھا کوئی "ظلم سبحانی" کے خطابات سے نواز رہا تھا اور مسلمانوں کی اکثریت انگریزوں کی تحفظ میں تھی کہ جب چاہے ان کو اپنے مفادات میں اور اپنے حق میں میدان جہاد میں استعمال کر سکیں تو انگریز جیسی عقلمند قوم کا بھلا دماغ خراب ہوا تھا کہ وہ قادیان کی گمنام بستی میں سے ایک ایسے گمنام شخص کو کھڑا کرتی جن کی بات ماننے کے لئے مسلمانوں کی اکثریت تیار نہیں تھی۔ بلکہ اس کو کافر اور اکفر اور دجال (خود باللہ) کہہ رہی تھی۔ اور پھر ایسے شخص سے جہاد بالسیف کی ممانعت کا فتویٰ دلاتی جن کے نہ صرف مسلمان مخالف تھے بلکہ وہ عیسائیوں کے بنیادی مذہبی عقائد پر بھی تبر رکھے ہوئے تھے۔ بھلا ایسا شخص ان کے لئے کیا مفید مطلب ہو سکتا تھا؟ ایسے بے وقوفی کے کام آج کل کے ملاں تضرور کر سکتے ہیں لیکن انگریز جیسی عقلمند قوم سے یہ ممکن نہیں تھا۔

خدا کے لئے اس حقیقت پر ٹھنڈے دل سے غور کیجئے اور گہرائی سے سوچیے اور بلاوجہ اپنے اخبارات و رسائل میں احمدیوں کے خلاف جھوٹا دوا دیا اور پروپیگنڈا کرنے والوں کو کم از کم اتنی نصیحت ضرور کیجئے کہ ہمیشہ نہیں تو کبھی کبھار ہی سچ بول لیا کرو۔!

کیا ہم امید رکھیں کہ اس قسم کے جھوٹے اعتراضات کرنے والے مذکورہ اخبارات و رسائل ہمارے اس جوانی مضمون کو بھی اپنے رسائل میں جگہ دیں گے۔!

(مبیر احمد خدام)

ضروری اعلان

برائے ایکٹرنلکس / ڈوش اینٹینا ٹریڈنگ کلاسز

جملہ امراء و صدر صاحبان جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ ایکٹرنلکس / ڈوش اینٹینا گھریلو ایکٹریکل کام (HOME APPLIANCES) اور نئے ٹرانسفارمر کے بارہ میں ٹریڈنگ کلاس مورخہ ۵ جنوری ۱۹۹۵ء تا ۲۰ جنوری ۱۹۹۵ء قادیان میں منعقد ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

محترم جناب رشید خالد صاحب یہ کلاس لیں گے۔ آپ خواہشمند افراد جماعت کی تصدیق کر کے ان کو اس کلاس میں شمولیت کے لئے بھجوا سکتے ہیں۔ درخواست دہندہ کم از کم میٹرک پاس ہونا چاہیئے۔ گریجویٹ و B.Sc. طلباء کو فوقیت دی جائیگی۔ اس سلسلہ میں قادیان آنے اور واپس جانے کے اخراجات سفر کے ذمہ دار درخواست دہندگان ہی ہوں گے۔ قیام و طعام کا جماعتی طور پر انتظام ہوگا۔ المینتہ موسم سرما کی مناسبت سے بستر ہمراہ لائیں۔

ایسے خواہشمند احمدی اجماریہ داخلہ فارم کے لئے نظارت امور عامہ قادیان کو تحریر کریں۔

نوٹ:- تمام لیکچرز اردو میں ہوں گے۔

ناظر امور عامہ۔ قادیان

कुर्आन शरीफ

कर्म की शोभा

धन-दौलत एवं सन्तान इस भौतिक जीवन का सौन्दर्य हैं किन्तु शेष रहने वाले पुण्य (और सानुकूल) कर्म ही (जो इन चीजों से लिए जाएं) तेरे रस्त्र के निकट प्रतिफल की दृष्टि से (भी) उत्तम हैं और आशा की दृष्टि से (भी) उत्तम हैं।

(मूर: अल कहफ : 47)

“अल्लाह तुम्हारे कर्मों को देखता है”

हजरत मुहम्मद मुस्तफा सल्लल्लाहो अलैहि वसल्लम का पवित्र कथन

हजरत मुहम्मद मुस्तफा सल्लल्लाहो अलैहि वसल्लम ने फर्माया कि :-

“हे मुसलमानों! अल्लाह तआला तुम्हारी सूरतों और तुम्हारी धन सम्पत्ति की ओर नहीं देखता अपितु तुम्हारे कर्मों की ओर देखता है।”

(मुस्लिम)

व्याख्या—एक हदीस में हजरत मुहम्मद मुस्तफा सल्लल्लाहो अलैहि वसल्लम ने ऐसी दो बातों का वर्णन किया है जो अल्लाह तआला की देन (निग्रमन होने के वावजूद कभी-कभी गिरियों और पुरुषों के मध्य भ्रूषण उपद्रव का कारण बन जाती हैं। उनमें से एक शारीरिक सौन्दर्य है जो अधिकतर स्त्रियों के लिए उपद्रव की आधार-शिला है और दूसरी धन सम्पत्ति है जो अधिकतर पुरुषों को उपद्रव की लपेट में ले लेती है। इन दोनों बातों को उदाहरण के रूप में सामने रख कर हजरत मुहम्मद मुस्तफा सल्लल्लाहो अलैहि वसल्लम फर्माते हैं कि निश्चय ही यह दोनों चीजें अल्लाह की पैदा की हुई निग्रमते (वदन्यताएं) हैं परन्तु मुसलमानों को सावधान करने के लिए अल्लाह तआला स्त्रियों के सौन्दर्य और पुरुषों की धन-सम्पत्ति को ओर नहीं देखता अपितु इन दोनों के हृदय और मस्तिष्क की ओर देखता है जो मानवीय विचारों और भावनाओं का केन्द्र एवं ग्योः हैं तदुपरान्त वह उन कर्मों की ओर देखता है जो इन विचारों और भावनाओं के फलस्वरूप प्रकट होते हैं।

(चालीस जवाहर पारे पृष्ठ 30)

‘वह राष्ट्र कभी सुखपूर्वक नहीं रह सकता जिसके वासी एक दूसरे के धर्म-गुरुओं की बुराइयां करने में व्यस्त हों’

(हजरत मिर्जा गुलाम अहमद साहिब कादियानी अलैहिस्सलाम)

“हे प्रियजनो! प्राचीन अनुभव और बार-बार के परीक्षणों ने इस बात को सिद्ध कर दिया है कि विभिन्न कौमों के नदियों और अवतारों को अपमान से याद करना और उनके विषय में अपशब्द कहना एक ऐसा विषय है जो अन्ततः न केवल शरीर को नष्ट करता है, अपितु आत्मा को भी हनाहत करके आध्यात्मिक और सांसारिक जीवन को नष्ट-भ्रष्ट करता है। वह राष्ट्र कभी सुखपूर्वक नहीं रह सकता जिनके वासी एक-दूसरे के धर्म गुरुओं की बुराइयां और मान हानि करने में व्यस्त हैं और उन कौमों में कदापि सच्ची एकता नहीं हो सकेगी जिन में से एक कौम अथवा दोनों एक-दूसरे के नबी या ऋषि या अवतार को बुराई और अपशब्दों से याद करते रहते हैं। अपने नबी या गुरु का अपमान सुनकर कौन उसे जित नहीं होता?★

“हिन्दी हमारी राष्ट्रीय भाषा”

इसमें कोई संदेह नहीं कि भारत में निवास करने वाले सभी लोगों की राष्ट्रीय भाषा हिन्दी है। परन्तु ऐसी खुली सच्चाई के वावजूद भी यह एक दुर्भाग्य है कि आए दिन हमारे देश में भाषाओं के नाम पर झगड़े तथा विवाद होते रहते हैं। कुछ संकीर्ण विचारों के लोग यह समझते हैं कि हिन्दी हिन्दुओं की और उर्दू मुसलमानों की भाषा है यही कारण है कि अधिकतर हिन्दू उर्दू नहीं सीखते और अधिकतर मुसलमान हिन्दी से बचते हैं। यदि ध्यानपूर्वक देखा जाए तो यह सोच केवल उत्तर भारत के हिन्दुओं और मुसलमानों की ही है। दक्षिण भारत के हिन्दू हिन्दू होते हुए भी हिन्दी को पसन्द नहीं करते और न ही मुसलमान अपनी प्रांतीय भाषा से उर्दू को उत्तम मानते हैं। यदि आप केरल या तामिलनाडू के प्रान्तों में चले जाएं तो यही कुछ देखने को मिलेगा। इससे सिद्ध होता है कि किसी धर्म की कोई भाषा नहीं होती बल्कि सम्पूर्ण भाषाएं धर्म की सेवा के लिए बनाई गई हैं।

इस सच्चाई के साथ-2 यह बात भी स्वीकार करनी पड़ती है कि कुछ भाषाओं ने कुछ विशेष धर्मों पर अपना प्रभाव डाला है। इस बात से इनकार नहीं किया जा सकता कि वैदिक धर्म पर संस्कृत का तथा इस्लाम पर अरबी भाषा का अत्यधिक प्रभाव है। और यदि हम वेदों और कुर्आन दोनों को अल्लाह की ओर से माने तो हमें यह स्वीकार करना पड़ता है कि अल्लाह ने कभी अपने धर्म के लिए संस्कृत की सेवा ली और कभी अरबी की। हां, यह बात भी बिल्कुल सत्य है कि क्योंकि इस्लाम सम्पूर्ण संसार तथा समस्त जातियों के लिए है इस कारण इसको समझने के लिए ऐसी भाषा चुनी गई जो अपनी शब्दावली तथा अर्थों में हर प्रकार से विस्तृत थी।

इस कारण किसी भाषा को भी संकीर्णता और तास्नुब का साधन नहीं बनाना चाहिए। हजरत इमाम जमाअत अहमदिय्या ने अपने खुतबा जुमअ 2 जुलाई 93 में विश्व-व्यापी जमाअत अहमदिय्या को भाषाओं के सम्बन्ध में यह उपदेश दिया कि हर अहमदी का यह कर्त्तव्य है कि वह पहले ‘अरबी’ भाषा सीखे क्योंकि कुर्आन ‘अरबी’ में है। इसके बाद वह उर्दू की ओर अपना ध्यान दे। क्योंकि हजरत मसीह-ए-मौऊद अलैहिस्सलाम की अधिकतर किताबें व रचनाएं उर्दू में हैं तथा फिर तीसरे स्थान पर प्रत्येक अहमदी का कर्त्तव्य है कि वह अपनी जातीय तथा राष्ट्रीय भाषा का सम्पूर्ण ज्ञान प्राप्त करें। इस प्रकार भारत के अहमदिय्यों का कर्त्तव्य है कि वे अरबी तथा उर्दू सीखने के साथ-साथ अपनी राष्ट्रीय भाषा हिन्दी को भी अत्यधिक प्रेमपूर्वक सीखें और इसका प्रयोग करें।

— सुनीर अहमद खादिम

★ हादिक शुद्धता केवल उसी स्थिति में पैदा होगी जब कि आप लोग वेद और वेद के ऋषियों को सच्चे मन से खुदा की ओर से स्वीकार कर लेंगे और इसी प्रकार हिन्दू लोग भी अपनी संकीर्णता को त्याग कर हमारे नबी हजरत मुहम्मद मुस्तफा सल्लल्लाहो अलैहि वसल्लम की नवुव्वत की पुष्टि कर लेंगे। स्मरण रहे कि तुम में और हिन्दू सज्जनों के वाच सुलह कराने वाला मात्र यहीं एक सिद्धान्त है और यही वह जल है जो मलीनता को धो देगा।”

(पैगामे सुलह, पृष्ठ 14-20)

घर के नौकरों और अपने अधीन कर्मचारियों से अच्छा बर्ताव किया करो :

(हजरत मिर्जा ताहिर अहमद साहिब, इमाम जमाअत अहमदिय्या)

सन्दन (एम.टी.ए.): विश्वव्यापी जमाअत अहमदिय्या के वर्तमान खलीफा हजरत मिर्जा ताहिर अहमद साहिब ने अपने खुतवा जुमअ में यह उपदेश दिया है कि जमाअत अहमदिय्या के सभी लोग कुर्आन शरीफ और हदीस की शिक्षानुसार सदैव इस बात को ख्याल रखें कि घर के नौकरों और अपने अधीन कर्मचारियों से अच्छा बर्ताव किया जाए। जो अच्छा भोजन तुम खाते हो या जो अच्छे वस्त्र तुम पहनते हो, उसमें से उनका हक भी दिया करो। हुजूर ने फर्माया कि हजरत मुहम्मद मुस्तफा सल्लल्लाहो अलैहि वसल्लम ने हमें यह उपदेश दिया है कि अपने नौकरों को न केवल अच्छा भोजन और वस्त्र दो, अपितु उनसे उनकी शक्ति और क्षमता से अधिक काम न लिया करो। यदि काम अधिक और कठिन हो तो उनकी सहायता करनी चाहिए।

हुजूर ने फर्माया कि इस्लाम का आदेश है कि जहां तक सम्भव हो सके मानव-जाति की भलाई के लिए काम करते रहना चाहिए। जो लोग नमाज पढ़ते हैं, किन्तु प्राणीजाति को छोटी से छोटी भलाई से भी वंचित रखते हैं, अल्लाह तआला ने ऐसे नमाज पढ़ने वालों पर लानत (अभिशाप) डाली है।

हुजूर ने फर्माया कि यह वह समाज है जो इस्लाम स्थापित करना चाहता है, सारी दुनिया में यह स्थापित होगा और इस्लाम का यह सौन्दर्य जमाअत अहमदिय्या के द्वारा विश्व में फैलेगा।
इन्शाअल्लाह।

मजलिस खुद्दामुल अहमदिय्या भारत का वार्षिक सम्मेलन

मजलिस खुद्दामुल अहमदिय्या व अतफालुल अहमदिय्या, भारत का वार्षिक सम्मेलन 21, 22 व 23 अक्टूबर को कादियान में आयोजित हो रहा है। खुद्दाम व अतफाल से निवेदन है कि वह इस आध्यात्मिक सम्मेलन में भारी संख्या में शामिल होकर शोभा बढ़ाएं।

- 1) इस अवसर पर मजलिस-ए-शूरा में आने वाले दो वर्षों के लिए 'सदर मजलिस खुद्दामुल अहमदिय्या' भारत का चुनाव भी होगा।
- 2) काइदीन-ए-मजलिस व इलाका ईकाइदीन अपनी वार्षिक रिपोर्टें 25 अक्टूबर तक भिजवा दें।

मोअतमद

मजलिस खुद्दामुल अहमदिय्या, भारत

छठी मजलिसे मुशावरत

जमाअत अहमदिय्या के चौथे खलीफा हजरत मिर्जा ताहिर अहमद साहिब की मंजूरी से घोषित किया जाता है कि जमाअत अहमदिय्या भारत की छठी मजलिसे मुशावरत 29 दिसम्बर, 1994 को कादियान दाहलअमान में होगी। प्रत्येक जमाअत अपने प्रस्ताव 'मजलिसे आमला' की मंजूरी के बाद 31 अक्टूबर, 94 तक मरकज में भिजवा दे। तथा शूरा के प्रतिनिधियों का चुनाव करके 31 अक्टूबर तक उनके नाम भिजवा दें।

सेक्रेटरी

मजलिसे मुशावरत, भारत।

नोट: पिछले अंक में मजलिसे मुशावरत की तिथि 29 दिसम्बर की जगह भूलवश 21 दिसम्बर छप गई थी। पाठकगण यह संशोधन कर लें।

नाअत रसलुल्लाह सल्लल्लाहो अलैहि वसल्लम

कलाम हजरत मसीह मौऊद अलैहिस्सलाम

वह पेशवा हमारा, जिससे है नूर सारा,
नाम उसका है मुहम्मद दिलबर मेरा यही है।
सब पाक हैं पयम्बर इक दूसरे से बेहतर,
लेक अज्र खुदाए वर-तर खंखल बरा यही है।
पहलों से खूबतर है खूबी में एक कमर है,
उस पर हर इक नजर है बद्रुदोजा यही है।
पहले तो रह में हारे, पार उसने हैं उतारे,
में जाऊं उसके वारे बस, नाखुदा यही है।
पर्दे जो थे हटाए अन्दर की राह दिखाए,
दिल यार से मिलाए वह आशनां यही है।
वह यारे ला मकानी, वह दिलबरे निहानी,
देखा है हमने उस से बस, रहनुमा यही है।
वह आज शाहे दी है, वह ताज-ए मुसली है,
वह तय्यबो अमी है, उसकी सना यही है।
हक से जो हुकम आए, उसने वह कर दिखाए,
जो राज थे वताए, निअमुल अता यही है।
आंख उसकी दूरबी है, दिल यार से करी है,
हाथों में शमा-ए-दी है, ऐनुज्जिया यही है।
जो राज-ए-दी थे भारे, उसने वताए सारे,
दौलत का देने वाला फर्मा रवा यही है।
उस नूर पर फिदा हूं उस का ही मैं हुआ हूं,
वह है, मैं चीज क्या हूं बस फंसला यही है।
वह दिलबरे यगाना इल्मों का है खजाना,
वाकी है सब फमाना, सच बे-खता यही है।
सब हमने उस से पाया, शाहिद है तू खुदाया,
वह जिसने हक दिखाया, वह मह-लिका यही है।
अए मेरे यारे जानी! खुद कर तू मेहरबानी,
वरना बलाए दुनिया, इक अजदहा यही है।
दिल में यही है हर दम तेरा सहीफा चमूं।
कुर्आ के गिदं घूम कावा मेरा यही है॥
(कादियान के आर्या और हम पृष्ठ-48 संस्करण सन् 1907)

राष्ट्र का आर्थिक संगठन

(जमाअत अहमदिय्या के दूसरे खलीफा हजरत मिर्जा बशीरुद्दीन महमूद अहमद रजिअल्लाह फरमाते हैं)

“मैं अपने नौजवानों को नसीहत करता हूं कि वह शिक्षा केवल इस लिए प्राप्त न करें कि उसके नतीजे में उन्हें नौकरियां मिल जाएंगी। नौकरियों को खिलाने का कारण नहीं होनी अपितु नौकर देश की सम्पत्ति को खाते हैं। यदि तुम व्यापार करते हो, कला-कौशल में भाग लेते हो, नवीन खोजों में लग जाते हो तो तुम देश को खिलाते हो और यह सपष्ट है कि खिलाने वाला खाने वाले से श्रेष्ठ ही होता है। नौकरियां निस्सन्देह आवश्यक है लेकिन यह नहीं कि हम सब नौकरियों की तरफ ध्यान देने लग जाएं। हमें यह कोशिश करनी चाहिए कि हम अधिक से अधिक व्यवसाय अपनाएं ताकि राष्ट्र उन्नति करे और कम से कम नौकरियां करें, केवल उतनी जितनी देग के लिए अनिवार्य है।

(अलफजल 14 दिसम्बर, मन् 1952 ई०)

For Dollo Supreme
CTC TEA

In 100 & 200 Gms. Pouches

Contact: TASS & COMPANY

P 48 Princep Street, Calcutta-700072

Phones: 263287, 279302